et

nienor denominador comum possivel. Ora, como o deno-
minador comum tem que ser um miltiplo comum dos
denominadores dados, toma-se para denominador comum
o menor multiplo comum aos denominadores dados. De-
pois, divide-se ésse menor muiitiplo comum pelo denomi-
nador e multiplica-se o numerador de cada fracao pelo
quociente da divisdo do menor multiplo comum pelo de-
nominador respectivo.

Sejam as fracoes.

3 5 1 7

L] b . e o
8 6 4 10
para reduzir ao menor denominador comum.

O m.m.c. aos denominadores 8, 6, 4 e 10 é 120, que é
também o menor denominador comum. Dividindo, em
seguida, 120 por 8, por 6, por 4 e por 10, acham-se res-
pectivamente, 15, 20, 30 e 12. Finalmente, multiplicando
cada numerador pelo quociente respectivo, vem:

3 X 15 5 X 20 1 X 30 7 X 12
120 120 120 120
45 100 30 84 -
ou
120 120 120 120

OBSERVACAO — Antes de reduzir as fracges ao
menor denominador comum, convém reduzi-las as suas
expressoes mais simples.

Reducéo de fracées ao mesmo numerador — Para
comparar duas ou mais fracoes “poder-se-ia também redu-
zi-las ao mesmo numerador. Neste caso, dar-se-ia para
numer.ador comum o m.m.c. aos numeradores e m‘ulti Hli-
car-se-la cada denominador pelo quociente da divisa ldO
m.m.c. pelo respectivo numerador, i

Exemplo: Reduzir ao mesmo numerador :

R 12
i, o il e

O m.m.c. a 4, 3 ¢ 2 é 12; os
. a . . o
radores sdo Teéspectivamente, 3,.4 e

quocientes pelos nume-

LAY HHE

As fracdes, reduzidas ao mesmo numerador,. sio:

12 12 12

—_— —_— C —

21 20 18
12 12

Destas fragdes, a maior ¢ — e a menor é — ; logo,
18 21 .
2 .
das fracGes dadas, a maior é — e a menor —.

7
- EXERCiCiOS E PROBLEMAS

1. Que ¢ fracio?
2. Como se chamam os térmos da fracio?
3. Como se lé uma fraciio?
4. Como se classificam as fracgdes?
5. Qual a regra para extrair os inteiros de uma fracio?
6. Podemos dar a um ntmero inteiro a forma de fragio? Como?
7. Como dar a um ntmero misto a forma de fragio?
8. De qduas fracdes de mesmo' denominador, qual ‘a ‘méaior?
9. De duas fracdes de mesmo numerador, qual a maior? Por que?
10. Que alteraciio sofre o valor de uma fragdo quando se multi-
Plica ou se divide o numerador por um nimero inteiro?
11. Que alteraciio sofre o valor de uma fracio quando se lhe
Mmultiplica ou divide o denominador por um ntmero inteiro? ‘
12. Em que propriedade se baseia a simplificagiio das fragdes?
13. Como se procede para reduzir uma fragdo a sua expressio
Mmais simples? 2
14. Qual ¢ o menor denominador comum de duas ou mais
fragges? >
15. Leia as fracdes:

3 40 7 9 7 8 7 4 17 9

— —_— ’ ’ '
R T, ’
36

11 g7 30 40 45 1000 1200 <365 5482 © 10000

18. Dizer entre as fragdes seguintes quais as proprias, quais .
U]][)P(,ln.ias .

» )

i 120 100 1000

9
5




1
17. Separe, entre as fungdes abaixo, quais as mafores do que —-
2
3 5 tf 3 9 11
4 11 10 5 15 25

418. D& aos nameros 5, 3, 12 e 7 a forma fracionaria tomanac
para denominadores, respectivamente, 7, 5, 2 e 9.

-

19. Extraia os inteiros das seguintes fracdes:

65 9 13 152 957 25 425 3 587
14 5 10 13 38 7 100 1000

20. Cite trés fragdes improprias que sejam maiores do que 4, po-
rém, menores do que 5.

21. Reduza 2 sua expressio mais simples cada uma das fragodes
seguintes:
9 100 68 220, 451

2 Y ’ ’ .

45 125 204 360 891

22, Coloque na ordem crescente dos valores as fragdes seguintes:
-3 8 5 2 10 7

—_— e, y — , —— ,

LT 1T | T S T (R

23. Escreva na ordem decrescente dos valores as seguintes

fracgoes:
15 15 15 15 15 15
2 7 9 3 s
¥ 3
24. Torne a fragio —— cineo vézes maior.
o 4
25. Torne a fragdo —— oito vézes menor,
50

26. Quais sio as trés fragdes de menores térmos equivalentes

)

§ > L 6 8
5
5 10 15 20
27. Dé a forma fracionaria aos seg

1 1 2 4
2 — , 4 piow b15 — 19— hy T i 1%
g . 3 : 50 50 " 1000

uintes nimeros mistos:

_—

— 71 — y
23. Reduza ao menor denominador comum as fragdes:
3 5 7
) e H
10 12 15
5 9 3 7 1
T AT 0 ——— e »
32 40 8 24 10
7 31 817 13 7251
TR A ’ , e
10 100 1000 10 000 100 000
29. Escreva na ordem crescente dos valores as fragdes:
7 9 11 10
T LTI R C C e
8 11 12 13 J
30. Escreva na ordem decrescente dos valores as fragdes:
8 D 10 7

15 10 21 12

3
31. Bscreva uma fracio igual a —— cujo denominador seja 77 e
7
outra cujo numerador seja 21. :
32. Iiscreva uma fragdo igual —— cujo numerador seja 30 e ou.
8
tra cujo denominador seja 40.
83. Escreva uma fragio igual a cujo denominador seja 25.
15
10
Resp.; ——
25
12
34. Escreva uma fragio igual a ——, cujo numerador seja 20
27
. 20
Resp.: ——
45
35. Um dia, que fracio & da semana?
5
36. Os —— de um namero valem 80. Qual é o nimero?
6
1 Resp.: 96
3

37. Uma peca de fita mede 248 metros. Quantos metros tem ——
4

4a necq?
A g ?
38. Cinco meses que fragao representam do ano?




25
29. Achar a fraciio de menorces térmos equivalentes a -——, mas
40
cujos térmos tenham 11 como maior divisor comum.
55
Resp.: —
88
a0. Aé;mr'asg trés frazqﬁes de menores térmos respectivamente
: 4
iguaisFal——rtireas e s tais que sejam iguais o denominador da
218 10 L)
primeira e os numeradores das outras duas.
30 126 126
Resp.: 5 : )
126 140 39

44. Qual é a maior fracio provria de denominador 11?
42, Sem reduzir a um denominador ou numerador comum, dizer,
em cada par de fracdes a seguir qual a maior, justificando:
4 6 3 5 2 1
e — ;— €  =—= 0 )

5 7 5 8 11 5

43. Complete as igualdades abaixo substituindo as letras pei0s
nnmerss convenientes:

a 80 z
5§ — — 16 =— 11 —=—
4 b 7
4'4. Complete as igualdades:
5 z 1 z 217 9 12 - 15
7 21 8 40 aal 6 Mo
45. ——— de um nGmero vale 9. Qual o nfimero?
5
2
46. —— de um ntGmero valem 10. Qual o nimero?
. ?

a7. : : e
. alcule as fragdes: —— de 27 ; —— de 42 : de 45
y — de -
g 6 15
48. Ache a fragiio de denominador 35 equivalente a 2
21

49..Qual o namero misto que excede de 1 e g

.

60. Um trezeavo quantas vézes esti contido em 12 ?

) fl‘ag

2.5 Km o ON

(&)

cujos téryir0s somam 28?2

51. Qual a fraciio equivalente a

<

8
Resp.: —.
20
B2 i ——2
. Qual a menor fracio de denominador 7 superior a Y
14
2
Resp.: —s
1
Y ! ]
58. Quat a fracio equivalente a em que a diferenga entre 0S
21
Seus térmos & 247 Resp _"_’2_
84
) : 12
84. Qual a fraciio equivalente a em que a diferenga entre oS
14 30
Seus térmos & 52 RE3D- ey
35

55. Reduza a expressio mais simples:

36 x 42 x 209 x 18

27 % 81 X 247 x 15
11 % 56 % 270 X 221

12 % 78 x 35 X 187
56. Diga, sem redusir & mesma denominacio, nem A mesma LI
1

Merges 8
2640, qual a maior das fragdes: ou ? Por que ?
10

57. A diferenca entre os térmos.de uma frag
3

fo & 20. Dizer qual
12

Q& froan } TR
fraciio sabendo que ela equivale a —. Resp S
8 32
5 3
58. Ache duas fracgdes respectivamente iguais a ——‘7 e _—S . tais

qQue og seus térmos sejam O0S mais simples possiveis e que o deno-

Min; o0
Nador da primeira seja 0 numeragor da segunci. i 0
Resp:t — & .

21 56

ambos 0S térmos de uma
Resp.: aumenta.

o
mesmo ntmero &
aumenta ou

58, Se somarmos o

a A iminui?
40 propria, o seu valor a




OPERACOES SOBRE FRACOES
ORDINARIAS

ADICA O
Soma de fragées — S¢ podemos somar frages que
t(inhanl 0 mesmo denominador. De modo que, se as fra-
coes dadas para somar tiverem denominadores diferentes,
€ preciso antes reduzi-las ao mesmo denominador.
Para somar fracdes de mesmo denominador, somam-
se 0s numeradores e ao resultado da-se o denominador

comum.
1o Exemplo: Somar as fraces —, i 3
N e ! 13 13 13
As fracdes tém todas o mesmo denominador: basta
somar os numeradores. Vem: "
E 44, o O, Mt 3 11
L S LR
TSNS 1’3 13 T3
2. Exemplo: Somar as fracdes 3 i e i
Estas fraco duzid "Ny b
stas Iracoes reduzidas ao mepor -
08 g S nor denominador co-
42 15 28
105 105 105
Pgdemoi, agora, somar og Numeradores Ven:
S sl Ry e S 28 g5
RS DIRETOS IR o 5 105

por exemplo, somar 5

Procedemos neste €aso como se

forma fracionéria ao numerq misto 5

3

~1
Ot

Assim: S B -
3 3
Soma de nimeros inteiros com fragoes — Para soma{:
nlimeros inteiros com fracoes ordinarias, song;:;gﬁ, I
parte, os niimeros inteiros e, depois, as fragoes. frqcﬁo,
portanto, um numero inteiro a somar com uma 1lracao.
Emprega-se, entdo, a regra supra.

($2]

2
+._:
3

Exemplo: Efectuar a soma:
9
1 T
B+ —+2+6+—
4 -+ ‘;‘ + o + 3 + + 15
A soma dos inteiros ¢ ;
4+5+2+6=11
A soma das fragoes ¢
bOlllll (ai 92 i i) 29
5 T3 s 0RO TS
929 29 539
¢ == =17 — ou ——
W 30 30

rocedemos da mesma
somam-se as partes
as; depois somam-se

H b

Soma de niimeros mistos — l.

+0'ma para somar numeros ml§tosv..

Inteiras ¢ separadamente as fracionari
08 dois resultados.

Exemplo: Efetuar a soma: 9
1 s
oYt () o
Vem . |
4 +2+6=12
l i 9 41 1 l_l
9 i 5 " 3 3Otem-sc3g soma pedida:
Reunindo os ldois "cs;lltados’ i 11 13 5.
1 L 2 e TR
4 hoi, + 2 = + () '_3__ ] _1 + 30 '30
9 5
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SUBTRACAO

Subtrair uma fragio de outra — S¢
uma quantidade de outra da mesma espécie, o que significa
que s6 podemos subtrair uma fracio de outra de mesmo
denominador. Assim sendo, se as fracoes dadas tiverem
denominadores diferentes, ¢ preciso reduzi-las a um deno-
minador comum.

Para subtrair
nominador, subirai
e ao resultado ddq

podemos subtrair

uma fragdo de outra com o mesmo de-

=S¢ 0 numerador da menor do da maior
-se o denominador comum,

36 36

As fragdes tém o mesmo denon
com o0s numeradores. Vem.

< ad ) 7
1o Exemplo: Subtrair — ge

ninador; basta operar

S R e

R AT e

L

2.° Exemplo: Subtrair 3— de 4_
20 15
Reduzindo as fracoes

A0 menor denominador comunl
e operando como no exemplo anterior, yem:
/

4 i 3 16 9
T
Subtrair uma fracdo d

uma fracdo de um nimer
fracdo de mesmo denoming

€ Um inteiro — Para subtrair
O Inteiro, reduz-se o inteiro 2
dor que o subtraendo e opera-sé

como nos exemplos anteriores
Exemplo: Subtrajr i de 5,
Tem-se: :
Sl 30y i Al 31
N7 TR

— 77 —

) { _ P: ubtrair
Subtrair um niimero misto de outro ~'P:erfo: mistos

um niimero misto de outro, reduzem-se 0s n(i‘: P R000S

a fracdes e aplica-se a regra da subtracao 3

Yl

Exemplo: Subtrair 2 = de 5 -

Vem:

| 4 36 14_180_9_628_‘%
Ry T2 T T s R

btrair
OBSERVACAO — O mesmo fari.amos para su
Um nimero misto de um nimero inteiro.

3 -
Exemplo: Subtrair 4 P de 7.

Vem: . 56 35 _2_1
1 hdisa= ry YRR S
MULTIPLICAGAO

. nteiro ou

Multiplicar uma fragéo por um Ir;:n:‘:f(l;? uima fragao

M inteiro por uma fragdo — Para mu pinteiro por umd

°C um nimero inteiro ou um numleminteiro e da-se ao
Tagqo, multiplica-se o numerador P& ‘;&0
Produto obtido o denominador da s di

4
L° Exemplo: Multiplicar Iy poRly

Yem:

R I 7 il

5

3 1ti
De fato, ja sabiamos que ,‘11'1(; s
% fracio por um numero inteir

5

plicando 0 numerador
em alterar o denomi-




— X3 e
nador, o valor da fracdo se tornava ésse ntimero de vé-
zes maior,
e 4

2.0 Exemplo: Multiplicar 6 por —

Tem-se:
6 X 4 24

5 5

Realmente o resultado ndo poderia deixar de ser ésse,
. Pois, ja vimos, a ordem dos fatores ndo altera o valor do
produto.

4
6 X — =
)

Multiplicar uma fragédo por outra — Para multiplicar
uma fragdo por outra, forma-se uma fragdo que tem p.arcf
numerador o produto dos numeradores e para denomind
dor o produto dos denominadores dados.

23

4 o A
Assim, para multiplicar —5~ por 7’ multiplica-se 4

» - = 4 A ) - a
por 3, o que d4 12, e 5 por 7, o que da 35, e forma-se

fracdo —; isto g,
35

4 3 AR 12
—_ X —_—= —— = —
5 7 BT, 35
Produto de varias fragées —— Havendo trés ou mais

fracGes a mulliplicar, a fracio produto tera para numera-
dor o produto dos numeradores das fracdes dadas e para
denominador o produto dos denominadores.

Exemplo:
Alnind e vdl 4SSl 8
— G N Jap —_—
5 3 7 5 X3 X1 105

OBSERVACAQO — N

coes, par

a pratica da multiplicacio de fra-
tmples, costuma-se su-

a obter resultados mais S

ki i

primir os fatéres comuns aos térmos da fragdo produto.
Seja, por exemplo, efetuar o produto:
11 15 12
— X=X =i hveIn
25 16 77

11 15 12 11 X 15 X 12
—_ X — X — = z
25 16 74 25 X 16 X 77
Antes de efetuarmos os dois produtos que eXP“ni‘eT_oz
termos da fracio produto, dividimos 11 e 77 por 11, 1o
25 por 5, 16 e 12 por 4.
Na pratica, cancelamos os fatores simplificados, como
Segue:

1 3 3

T X182
25 X 18 X 77 140

& 4 7

Y iplicar
Multiplicagﬁo de numeros mistos & par’a r.nult;pap]i.
Umergg mistos, se os reduz a fragges improprias
“AM-se as regras de multiplicagio de fragdes.
Exemplos:

1°) — Seja:

5
4 14 o 2L o5
20) — Seja: 7
5 X 2 —; vem
20
L . 47 '5%47=ﬂ;11—i—
X2—-=0Xg = 2 4
20 2 4




3.°) — Seja:

1 2
2 — X 3 —; vem
7t 5
1 3
= Sl e Il O D e T |
/ SR 815 7 X5 7 7
4.°) — Seja:
4 1 )
3 — X 2 O
5 3>< 2.\em
1
3-§><2§><2i=1~><l><3=19><7><5
R e
133
== _g9 1
6 6

X Fracéo de uma quantidade — pgp
¢ao de uma quantidade basta multiplie

fragdo. Assim, por

a obter-se uma fra-
ar a quantidade pela
exemplo, se se quiser — e 7, vem

4

3
—dc7=ix7=21

4 7
A quantidade ge
a¢ao, procede-se d

Fracdo de fragdo — Se
obter a fracdo for outra fy

que se quer
ma, isto é, multiplica-se y

& mesma for-

ma fraca Al

entdo uma fragdo de fragdo. 1440 pela outra e tem-se
Exemplos: '
3 ¢ !

T de l = i X i pL 9

15) S 5 8 L AE

i 12l b 3 .

de de 9 = = SRR 135

7 4

— 81 =
DIVISAQ

Inverso de um niimero — Inverter uma fracao ?ttlloécacr)
- Praca esults
s lugares dos seus térmos. A fracio que r
verso da primeira.

oy
Excmplo: o inverso de — €

)

(31} ‘ -1

; 3 n nlimero
J4 sabemos que se pode sempre dar a ul

Wleiro o forma fracionaria, bastando para lssourtx?:;;jé?

Para numerador e para denominador [or.u.ur' aum fracao
SSIm sendo, o inverso de um nimero inteiro ¢ ‘nuglxcra&ol‘

JUSHEM 8sse nimero para denominador e para

A Unigyge

S X
L ; § = —; 0 in-
Exemploz o inverso de 8 € —S-, porque 1

Tag s
GRG G B P

VEI‘SQ de Bl
15 ¢ 137

o

¢ r
dividir uma fragao po
teiro por uma fracao
o dividendo pelo

Regra geral da divisdo — Pard
% Rumero inteiro, um numero 4
iu Uma fracao por outra, multiplica-se
Nvero B i

€rso do dipiser.

Um

Tte d Caso'
Vejamos um exemplo de cada

3
1 'Exemplo: Dividir —z; por 5.

9 1 5 nverso de 5.
Multiplica-sc _‘3_ por — que ¢ o inv

4 3
\'L‘m:
3
4

8|

5= X

3.
4
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OBSERVACAO — Na pr

dtica, basta multiplicar o de-
nominador pelo inteiro .

2
2. Exemplo: Dividir 5 por —,

% 3
O inverso do divisor ¢ —

. Vem:
2 3 5 1
3 2 2 2
e L O | 3
3.c Exemplo: Dividir — por —,
5 2
O inverso do divisor ¢ —2~ Tem-se:
4 3 4 2 8
Tttt £
5 2 5 3 15
Divisdao de nlmeros mistos — Parg dividir niimeros
mistos, se os reduz a fracges ;

agoes imprép

rias e aplica-se 2
regra geral.

Exemplos:
1) — Seja dividir 2 i POr 3; vem,

4

2 — . 3= E - 3 = -li
5 5 15
2.°) — Seja dividir 3 por 2 ~4 vem,
5 5 14 14
L) 4 2
3.°) — Seja dividiy 28 = por f JUish vem,
4
5 7 5 7 5 23 115

— 83 —

EXPRESSOES ARITMETICAS

¥ fra-

Para resolver expressoes que contcnh-mzi:ql;;le;ia oS

Cionarjos, emprega-se a mesma marcha in én; o cuidado
Nimeros inteiros (veja pag. 34), te[}fio’ p(;)r cid’aS
de aplicar nas operacoes as regras Ja conhe c

j -esolver a expressio:
Seja, por exemplo, resolver a exp

4 2 1SS
T “< = T el
Jd
O valor do paréntesis é
o
B s e

LY ) 1
2 .essio dada, ven
Suhslltuin(lo na expressao dace

‘ 25
—]—1’_(;%/

= 10~ 36

40
o

. 4 iplicacdo:
Elelu:mdo a divisao e a multif

12 5
11 24

do dada:

‘NIreSS
. da expres
alor da
Su])lruindo-sc, acha-se 0 val
55 233
12 500 28RO
TF e 261 <

11 24 264
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EXERCICIOS E PROBLEWMAS 2 5 6 22
1. Efetue: ; 2. Calcule x de —7— AL —;‘ de T
1 3 =
— — — 5 3. Calcule a expressio:
A e — 14 A T T 5
4 5 16 / 7
- 21
7 2 1 = 3 0 : 3 =
R A i W5‘+2i+3i= 5_< * T e s
4 g 6 9 3 .
2 1 14 ' 25
V‘—’——Z—::. VI-—_i=
Lt : 15 5 4. Calcule da expressio:
| 8
13 3 5
ViI — — — VIII 4_i= r . " hiq |
18 8 4 B 5 10
— + —— X =
1
SNl L St ARG AN . y 7 7 s
> 5 10 , 2 9
4 y 5 8 7 B. Calcule a expressio:
U e T A 3 3 1 8 2 1
11 it T TSN I AR K [ ) L i
1 1 1 | 4 5 8 4 3 2
TIPSO e ey e
g 2 9 €. Calcule a expressio:
4 2 5 5 7 ‘ g
b Qi e e B : Py e %8 A Dt ol O
3NN S T : s | [ e
7 12 ‘ 8 P 21
o ‘G 2 =
XSV 0 S XVIII — . 3 __ LS . : i e ><34
9 11 A S, <— " __)
14 3 3
R b i o ML Kl 7 11
lr‘
1; ¢ 7. Calcule a expressio:
XXI — = l e 3 2 3 5. N 5
18'-‘6—- XXI1 B = t de —_ Gt — X — — —
1 10, | 5 8 6. 10 1610 /iy
o s 1 1 ! ar =
XXIIT 7 il SERT VAl g el ML) ‘ e 3 S : T
5. 4 8 — —_— — — + 1 —>
XXV 2 & 3 Y 1 3 14 8 S A
3 P 3 a
A v b e X polo e deu do que sanhoY
4 5 8. Joiio ganhou de um

5

62
\ Jogg Que fragiio do holo recebe José?



— B

9. A coleciio de selos de Antonio tem 1500 selos. Se éle der
3 5
—— dos
4 9

10. Qual ¢ a condicdo para que o inverso de uma fracgio seja
um nGmero inteiro?

da colegio, com quantos selos ficara?

2

&

15 11. Jorge recebeu 300 cruzeiros e com - dessa quantia com:
L~ 5
brou um relégio. Quanto custou este?

12. Um negociante comprou um riadio por 850 cruzeiros e reven-
3

deu-o ganhando ——, Quanto lucrou e por quanto revendeu o radio?
17

18. Um automovel foi vendido por Cr$§ 180 000,00. O empregado

quc o vendeu ganhou — do preco de venda e desta comissio, quE
A 25
. 5
The coube, deu a um intermediirio ——

9

- Quanto ganhou éste inter-

.

mediario?

14. —— de um terreno valem 72 000 Ccruzeiros. Quanto vale 0
5 .

terreno todo? /

2 5

1
15. Calcule — de de 1 ——
4 3 8

16. Um relégio e uma corrente custaram 4 600 cruzeiros. Por

quanto foi comprado cada objeto se a corrente custou do prego
i 5

do rel6gio? uzeiros e 1725 cruzeiros.
4
o

Resp.: 2875 cor
9

U 17. Comprei , depois € por fim —— g, uma propriedade.
5 15 20
Que fragdo da propriedade ainda me faltg comprar?
. 3
18. Se de 3 subtrairmos certo nimero encontraremos 2 —.
D
5 10

Que namero & ésse?
2
3
19. Somando-se a um namerp —. déle préprio obtém-se 218
) se 2
5
Qual é o namero?
) )
20. Paguei —— de uma divida e devoig mais ——. Resta-me pa-
3

gar 80 cruzeiros. Qual o tot

5
al da minha divida ? Resp.: 600 cruzeiros.

> nha
5 31, Quanto recebe em § horas quem ga 6
92 hopg 7

S Q (e
21. Um relégio marca 7T ¥: horas, mas esti atrasado %”de hora.iv |
QU_O horas san? - < > - ).
2 2 do iguais a 20. Qual é o
22, 0s — dos de um nfmero sido iguais a 20. Qual
11 45 3, )
Ulmero? Resp.; 45.
3 10 .
23. Quantos meses siio dos —— do ano?
5 9
2 9 5
=2 Ll s ia?
24. Quantas horas sio de —— de do di ‘
3 4 6 A
2
i iferenca entre elas é —
26. Duas fracdes somadas dio _3— e a difereng 2
Quaig S0 as fracdes? :
( 6 9. Qual
tmero é 9.
L2684 diferenca entre os e 0s —5— de um num
7

Resp.: 35.
0 Afmero? uartap parte
N 27, A sexta parte de um rebanho extraviou-se e a q

< ha o
braram 10 1S as cabecas se compun
reba : % 5 cabecas. De quant H 2
nho ? R 180 )
A !8 DOS sel .. . . 1 i

7 0S que eu possula dei —— mais 16 selos e de])'D L) o>
, E ue cu possu ia ? Resp. : 140.

i s UL i('l 1ei com 8 selos. Quantos selos 1

A 0 ;
de minutos em meia hora. No fim d

29, Um relégio atrasa

<

y 2 Resp.: 50 minutos.
Suantq tempo o atraso serd de um minuto?

: 2 a 4rias para en:
litro sdo necess
* 80. Quantas garrafas de — de
Resp.: 138 garrafas.
92 litros de leite? ‘ 5
30 cruzeiros em ——

gal‘rafa r

Resp.: 288 cruzeiros.

arte
| do dinheiro que possufa. Com que p
dos —

5 8

32, Gastpi
fiq_uei ,

1

>
alemBo s
alem .

5
33. Quay 0 ntimero. cujos '—‘6 Y

arte de um namero é igual

uinta P
a9 39. A tarca parte menos a guint
Ue namero & ésse?
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3B. Repartiu-s i i
1p u-se a quantia de 2 400 CI‘\;ZQ]I‘OS por 3 pessoas: a 1.2

rece —_ ¥
beu ; da parte da 22 e ~esta —— da parte da 3.% Quanto.
. 2
recebeu

X Deciaia ljma° Resp.: 240, 720 e 1440 cruzeiros.
5 a sétima parte das frutas de um cesto a um amigo; eu

g0;

9

&

mesmo c i itav
onsuml um oitavo das que restaram; estragaram-se do
novo res inda fi :
to e ainda ficaram 63 frutas. Quantas frutas havia no cesto?
Resp.: 140.

37. Dois irma A i
iR o tgx::}c;sl 'xecebemm a0 todo 121 moedas. Um gastou um
L e (l‘oli:((: 0 outro gastou trés quartos de sua parte,
om o mesmo nin :
. 21 i : ‘
moedas havia recebido cada um? S e R
T A Resp.: 33 e 88.
. Um confeiteiro v
teiro vendeu —— dos doces que fabricara e veri-
ficou entiio que, se acrescentasse 52 doces aos rest

uma vez e meia a quanti
p ntidade fabricg
confeiteiro? U

antes, ficaria com
Quantos doces fabricara O
Resp.: 56.
e $ alimentadc
i c‘:‘: 15 horas, mas tem um ladriie
S.

ey ea;)mlo t(EmDo sera preciso para

adl‘uu funcionando?

Resp.: 60 horas.
horas e outro em
executar a tarefa?
TResp.: 3 34 horas.

89. Um reservatéri : .
0 com capaei i
por uma torneira capas de enchép LHBCRdeu6000 i

que pode esvazia-lo em 20 hora
encher o tanque, estando a tor

1 40. Um trabalhador executa uma tarefa e
6 horas. Em quanto tempo os dois juntos podcrsn'm
Ta0

2114 a
41. Por quanto fica multiplicada a fragio
G —— quando se sub-
9

! 3
Resp.: —
i 2
7800 volumes. A pri-
1

traem 3 unidades do seu denominadoyr?

42. Forain repartidos q r ?
: 05 entre trés bibliotecasg

meira recebeu - do que foi dado a segund. —
: . a e esta do que foi
ado & tercelra. Quantos volumes receben cada bibli 7
lad (3 ¢ biblioteca ”
b iy ; I{CSD.Z 300 1500 e b6 QOO volumes
4%- Antonio tivesse menos 20 selos, s’uu coleg ] . ]
‘ Se i » a0 seria Egual
aros —— da CO]’,.J.‘ > ar. 1 se e~
egdo de Car los e se tivesse mai
ais 1105 s lOS, sua col

=3 < 9
Ao passaria a ser ig
2R lgual a — da de Carlos. Quant
4 14 anios selos tem a
coleciio de cada um? )

R < . &
€Sp.: Antdnio 920 selos; Carlos 3 1350.

B b A O A N b S T T |

—asgrF——

44. Comprei certa quantidade de lapis a 120 cruzeiros cada cento,
Vendi a metade a 1 cruzeiro e meio cada lapis e a outra metade vendi
A razio de 3 lapis por 3 cruzeiros e oitenta centavos. Ganhei ao tqdo
11 cruzeiros. Quantos lapis havia eu comprado? Resp.: 60 lapis.

45. A soma dos térmos de uma fracio & 128. Sabe-se que a0 seu

: Zu

¢ —

para a unidade. Que fracio € essa? Resp.: T
horas e outra O enche

ente em quanto temno

Resp.: 1 3% hora.
mos 12, resta um sexto
Resp.: 36.

inverso faltam

b
46. Uma torneira enche um
em 2 horas. Abrindo-se as duas simultdne
estara cheio o tancue?
47. Se da metade de um namero S

do nax " a 2

mero. Que namero & €sse: .

itro

48. Um operario pode fazer certa obra em 9 110ras4eh:::s ou ];m
e€m 12 horas. Com auxilio de um terceiro fuzefm-:z; ersnozmho'). .

: rceir rari seguira fazé-la 2
quanto tempo o terceiro operario cons g e
pista de 480 km com &
Em certo ponto, porém,

tanque em 8
am

ubtrai

© 49. Um motociclista deve percorrer uma

velocidade média de 47 quilometros por hord.
ado, e para
ficou retido durante 3 horas, enquanto O motor era reparado, D

3 it jcar a
thegar ao ponto final 1O prazo preestabelecxdo, precisou duplica

4 : i i de partida estéve retido o mo-
tsgg;g‘:gi- A que distancia do ponto D e

& ¢ 50. Dizer que fracao &
50. A soma dos tér 0

/

mos de uma fraca

g unidade.
essa sabendo que 0 seu inverso excede de ———3 a
15
Resp.: — e
35

1
m reservatbrlo em —— do dia e umn

81. Uma torneira enche U

bertos a torneira
ladrao 0 esvarsia em —— do dia. Se cor e
] ia?
atb Qr "

4 cheio O reserv
g —— horas.
p

6
e o ladrio, em quanto tempo ficar
Resp.:

{
dias e 0 seu aju-
rante 5 dias e dai
levario ambos
Resp.: 4 dias.

jco em 10
er um servigo
rabalha gozinho du

B2. Um operario pode faz
juntos. Quantos dias

dante em 40 qias. O operdrio !
;m diante passam a trabalhar
ara terminar o servigo?




NUMEROS DECIMAIS FRACIONARIOS

Fracao decimal é um

: 4 ou mais partes da unidade di-
vidida em dez, cem, mil,

ele., partes iguais.

p SIS : 7
Assim, seis décimos (—), sete centésmos (
00

Do mesmo

), qua

fro milésimos (1—0%) sdo fragges decimais .

53 1247
]n()do, , ———— etc,
10 100
Toda fracdo decimal & portanto umg fracdo cujo de-
nominador ¢ uma poténcia de 10, jsto ¢, a unidade seguida
de zeros.
Se o numerador da fracdo ¢ 1, 4 fr

acdo ¢ uma unidade

decimal. As unid- les decimajs sdo —, fids g, i1 etc
e ) Q0

R ) . A LONE 100 1000

E facil notar a correspondéncia entre €ssas unidades
decnmqis e as unidades inteiras : dezena —_ décimo; cente-
‘na — centésimo; milhar ete Além’ disso
G . »’ . % 4
cada unidade decimal ¢ 1gual a 10 unidades imediata-

mente menores: 1 décimo igual a 19 centésimos, 1 centé-
simo igual a 10 milésimos, ete, ?

A analogia na formacio qag unid
inteiros permite escrever as fr
principio da numeracao intejp
a direita de outro vale dez péz
no lugar désse outro.

Lembrado éste Principio, escolhamos ym simbolo
separar a parte inteira (g Parte decima
geralmente adotado, ¢ g virgula

“— Milésimo,

ntidades decimais e dos
acoes decimais aplicando o
a: lodo algarismo colocado
€5 menos do que se estivesse

pill':l
I — @sse simbolo,
Se escrevermos

2, 7%
: a direita do 2, valerj dez vézes
Iros, isto ¢, valeri 7 décimos .

o algarismo 7, colocado
menos do que 7 intg

————
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27
R 5 chamado
J a fracio — € ¢
O simbolo 2,7, que representa a R {1

Rimero deimal., .
: 4 al
Se escrevermos o niimero decimse

‘ 2,75

. ézes menos
e ralera 10 vez
0 algarismo 5, escrito & dll‘elta‘df Z;;:élsiﬂlos-
do que 5 décimos, isto ¢, valera 5 ce 275

2 e resent
O ntimero decimal 2,75 repr

ro decimal, csc'reve.-se
a direita désse mteu:a,
lgarismos, representan

a a fracio

oner L NUIME
REGRA — Para escrever un

X : SEa, is
Primeiro o parte inteira; dcl’oa’ e
screvem-se sucessivamente, 03 i1ésimos, etc. Separa
98 décimos, os centésimos, 0s M

, 0

. a virgula. iy
Parte inteira da parte decimal p:l)fldlég,l 3 décimos e 5.12;
o, para escrevery Gy representa 0s 1ntelrd':
lésimOS, escreve-se primeiro 4, (I“?‘)’ e representa 0s es.
€Pois uma virgula, em scg'md‘a, u:a i (.:ex'l.tezl%% :
cimOS, chOiS zéro D L qmilésimos. Vll‘:l.. ’teira
5 fillalmentc, 5 para marcar OSw e parte in )
Nos nitmeros decimais em q

. um zero.
A tdo poT
© lugar qq parte inteira é 0Cupe

. Assim, 0?(;2:
O}to décimos se escreve «.-:ccc* 0,008;
Ot ¢entésimos se escreve .-« NG
Oltg milésimos Se esCreve .-’ m nu-

s ler u
A Lo podemO
Compo | m numero decimal
er u .
o as: A
0 decimal de varias form;te inteira
Lé-se primeiro @ pPa

L. :
d.e"“"“l, dando-lhe a denomt
Cmqyp

: rte
ey e depois @ Pq

1 de'
1(1('((0 (la u“ll"ﬂ Ordell

o centésimos.

Exey
~Xemplos: AB L
I s décimos

: idades
18,25 12-se: dezoito umd.‘l( in
o mil e €

¢ vinte e €inco

qﬁenta e Sel

Ill.l'O-AO:)G lé-se: qllﬂtr
Uesimog
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2. «t-se a parie inteira, depoi [
] , depois a palavra “virqula”
e em scguida a parte decimal, e

Exemplos:

18,25 1é-se: dezoi :
0,4056 1é-se dezoito, virgula, vinte e cinco.
2 . Zero, \'ll'gula, (Illll“‘() l]l“ e Cil o t
€ seis. 1qquenta
o} i .
s ) lLL se 'lodo_o namero como se féosse inteiro, dan-
@ denonunacdo da Ultima ordem decimal ,

Exemplos:

18,25 lé-se: mil oi i

: 4’()56]‘]?0. mil otltocentos ¢ vinte e cinco centésimos
; €-se: quatorze mil e cingii !

. . - : c i : : i
el Inquenta e seis décimos-
ED\D;F:ropr;)edadles dos niimeros decimais — 1.* PRroprRI
/ vator de um niimero decimal ndao .se altera
)

qu 5 resc
q a‘ndo se acrescenta ou se suprime ¢ su irei
mais zeros. it

Assim,
¢
3,28 = 3,280 = 3,2800 = 3,28000 —
OBSERVACAO — : TS
NS m’nnerg(:)‘\(zl - Esta propriedade permite-nos redu-
gl o e $ decimais & mesma denominacio: bast
o ar a direita de um déles os 28108 he é‘ 93, asta
completar o niimero de casas decimais do ctssarms para
EXer ! AN, outro.
A nl)IO'R“‘“’“dmesmademmnmgfm435eﬁo24'
]nel(; thcsccnt:uldo-se dois zeros i dirGitaan ; . ,0240.
I eremos 4,35 ‘ rimeir 1-
1 3 108 ..-3000, que ¢ da mesma I TaRaQ
oulro, isto ¢, décimos-milésimos énominagio do
Da mesmsz "I (i
a denomin: Pe forma, podemos dar g um nu intei
A hene a“ao'.de uma ordem decima] qual 239, 4nteirg
oo u :xln.m virgula & direita do Ill'lnlc{(“ quer. Bastara
;'cduslti:n ion dois, trés. . Zeros conf(()) piSoguldy
ZI' O numer s P R rm i
il ero dado a décimos, C“nlésic queiramos
: ALESIMos,  milési-

Exemplo: Reduzir 192 a centdsi
i N Simos .

2.2 PROPRIEDADE — Um namero decimal fica multi-

Plicado por dez, cem, mil... quando se desloca a virgula

d ; se
€ uma, duas, trés... casas para a direita. )
Assim, o numero 12,5 ¢ dez vézes maior do que 1,25 e
S?m Vézes maior do que 0,125; 0 ntimero 458,36 ¢ mil
'6Zog R e’
YAUS maior do que 0,40856.
: — Um nuamero decimal fica dividido

3.2 PROPRIEDADI
sloca a virgula de uma,

or dez :
Zul dez, cem, mil. .. quando se de
as, trés... casas para a esquerda. A
Esta propriedade ¢ uma simples consequencia  da
anterjop

nor do que 12,53

Assim, o numero 1,25 ¢ dez vezes me ;
o nuimero

0 { Re
;‘-l“"e"o'(),l?f) é cem vézes menor do que 12,5;
45836 ¢ mil vezes menor do que, 458,30

ADIGAQ
0s Para somar nameros decimais, se 05 escreve u';;smszl;
co ,0"“'08, de modo que as unidades de mesma‘ olfgw ¥
i(;llesl)(.)nd‘”” em coluna vertical, bﬂSf“"doePl‘:;(‘I'a 7 (Ilu'z-
me '€ virgula sob virgula; somam-s¢ em seg SR
"0S como se fossem inteiros € coloca-se no Te€

uln ’ 3
@ Virgula na coluna das virgulas.
2,3 + 0,42.

Exemplo: Efetuar a soma 1,405 + 12

A disposicdo do cilculo € a seguinte:

,40

12,3 )
a

Leledls

14,125

(=0 (e
no
h

SUBTRAGAC
de oulro, reduzem-

subtrai-sé como

R . Jmal
Se Parq subtrair um numero (.Icum
obtido umnad

08 > . De )Oi.\'
¥ do / acao. I

Se A s . > ninaca

e a mesma denol ; g 11”(1(10

, 108, 5 : ‘
Ylegy, ¢ inteiros, colocando-se Tt
@ na colyna das virglas:
a
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Exemplo: Subtrair 92,5637 de 5,06.

Dispde-se o calculo como segue:

5,0600
2,5637

2,4963

MULTIPLICACAO

Para obter o produto de niumeros decimais, multipli-
cam-se 0s niimeros como se féssem inteiros e no resultado

separam-se tantas ordens decimais quantas existirem nos
fatéres:

Exemplo: Multiplicar 12,52 por 0,43. Dispoe-se assim
o calculo:
g 12,52
0,43

3756
5008

5,3836

DIVISAO

PO um niimero inteiro opera-se
nteiro e Separam-se, em seguida,
antas ordens decimais quantas

como se o dividendo fésse i
@ direita do quociente, ¢

existirem no dividendo.

Exemplo: Dividir 25,459 Por 11. Dispge-se o calculo

assim:
25,452 |l
34 SALNE -
15 2,313 j
42
9

O quociente incompleto ¢ 2,313 o owesto 0,009.

B . e - - e e —

—yghies

Dividir por um niimero decimal — Para dividir unlz
Rimero decimal ou um nimero inteiro por um de'czm(l,
reduzem-se o dividendo e o divisor ¢ mesma deno-mm.ngao
(para o que basta igualar o niumero de cas.a-s_ dccugc::zl)'og
efetua-se em sequida a divisdo como se [ossem nur
nteiros . ity

1. Exemplo: Dividir 4568 por 1,27. Dispoe-se assim
0 calculo:

4568,00 1,27

"3 | 839
0870
108

O quociente incompleto ¢ 3596 e 0 ".C‘) HOLE
2. Exemplo: Dividir 12,4 por ’1 452, Vem:
12,400 1,452

——

sto 108 centésimos

784 "—’8_—
: esto 0,784
O quociente incompleto é 8 e o resto

. reoras da divisao
Aproximacdo do quociente — Das 1c.‘-€'~‘5b:h gmlor
imacao ‘hilidade de obter o va
de fragges decimais resulta a POSSIDU‘?L:}E!OS nio exata com
do quociente de uma divisio Cntrqglcl:‘ ‘
. . 3 18 . .
a dproximacio decimal qul(; S(Ci 330 o um nimero decimal
E bastante reduzir o divide v At o indicada,
e g 3 0x11macao .
da mesma denominacao (ue " -?pl;)s Z6r0S Necessarios.
Acrescentando para isso & sua direita

5 7 com
L> Exemplo: Obter ©0 quociente de o

AProximacao de 0,001. . ‘ha-se 356,000. Efetuan-
Redu:/,indo 356 a milésnﬂoiq’ s quociente em mile¢-

(10’ em seguida. a di‘.isﬁo Ob[C]ll-SC 0 (q

V. seguida, ¢ _ .

Slmos ¢ igualmente o resto. Ve

356,000 ,’j’
0 50,857
50
1

ML
O quociente ¢ 50,857 ¢ © rees
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Na pratica, procede-se do seguinte modo: divide-se pri-
meiro 356 por 7; encontra-se para quociente 50 e para
resto 6. Coloca-se, em seguida, uma virgula no quociente,
‘e se continua a divisdo escrevendo um zero, a direita do
resto 6 e daqueles que se obtém sucessivamente, até que
se atinja no quociente a ordem dos milésimos.

OBSERVACAO — Nos casos de divisio por um
numero decimal, achado o quociente inteiro, para ter o
quociente com aproximacado, basta colocar a virgula no
quociente ja obtido e continuar a divisio como foi feita
no exemplo acima, isto é, acrescentando zeros aos restos
encontrados sucessivamente.

1. Exemplo: Dividir 1,38 por 0,0047, aproximando 0
quociente até centésimos.

1,3800 0,0047
440 '
170 293,61
290
080
33

2. Exemplo: Dividir 2,5 por 48,037, aproximando 0
quociente até milésimos. -

2,50000 | 48,037
098150 |—
02076 | 0,052

EXERCICIOS E PROBLEMAS

. Que é fracdo decimal?

. Que & ntmero decimal?

Qual a regra para escrever um ntmero decimal?

. De quantos modos se pode ler um nGmero decimal?

5. Quais as propriedades dos nimeros decimais?

6. Como se reduzem ntGmeros decimais a mesma denominagio?
7. Enuncie a regra para somar nameros decimais.

8. Qual a regra para subtrair ntameros decimais?

9. Como se multiplicam nimeros decimais?

10. Como se procelle A divisio a
. < = e um nﬁmero (] . r um
namero inteiro? ecimal po

41. Como se divide um namero
ou um nfimero decimal por outro?

RON=

inteiro por um ntamero decimal

nada ordem decimal?

|

Ay 0,0005 de 1800
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12, Como se procede para aproximar um quociente até determi-
13. Escreva os seguintes ntmeros:
5 inteiros e 21 milésimos
385 décimos milésimos

8 inteiros e 9025 centésimos milesimos
7 183 centésimos
80 509 milésimos

7 inteiros, 583 milionésimos
50 929 décimos milésimos
14. Leia os seguintes nameros, de quantos modas souber:
6,0045 3,60083 4,0002 7,000001 15,0348
42,53 0,0326 6,68 0,00028 2,1
Cr§ 4,80 Cr$ 12,00 Cr$ 0,70 Cr$ 1482,90 Cr$ 25,00
15. Efetue as adicdes:
8,045 -+ 0,00095 |- 2,07 —
5,287 + 2,032 4 0,0008 —
0,0483 - 6,54 - 12,3578 —
Cr$ 625,80 + Or§ 0,30 4 Cr$ 2,85 -+ <r$ 0,05 =
16. Efetue as subtracdes;
2,0003 — 0,0432 =
7,02 — 3,00285 —
0,0153 — 0,009872 —=
6,08359 — 6,9 =
Cr§ 62,40 — Cr$ 46,80 =
17. Calcute os produtos:

86,33 % 0,06 = 8 X Cr§ 625,00
9,00348 % 2,5 — Cr§ 0,25 X 60 =
7,0006 % 12 = Cr$ 2,80 X 0,6 =
‘825 X 0,486 —

‘lﬁe“—' Efetue as divisdes seguintes, aproximando até mildésimos as

D40 forem exatas:
99,852 — 12 —
3,48192 = 0,48 =
0,02282 = 0,05 =
0,8326 — 2,68 —
8,00546 — 1,0007 =

18 = 0,045 =
16 -+ 0,0008 =

Cr§ 80,40 = 0.4 —
Cr$ 180,00 -~ 8,6 ==

19, Calcule:
0,18 de 7 0,33 de Cr$ 60,00
0,025 de 600 0,36 de Cr$ b 000,00
0,64 de 2,5 0,25 de Cr$ 1 200,00

0,032 de 5,1 0,805 de Cr$ 280,00
0,35 de Cr$ 326,00

t;
™Metica A dmissio a0 Curso Ginasial 4




—NOQET—
20. Multiplique por 100 os nGmeros:
0,036 25,08 35,002 Cr$ 65,80
21. Multiplique por 10 000 os nGmeros:
2,00083 5,32756 8,2 0,1 Cr$ 0,40
22. Divida por 1000 os nGmeros:
23217,8 53,4 0,0004 Cr$ 1250,00
238. Divida por 100000 os nGmeros:
8 583,2 15 425,02 . 0,85 Cr$ 215 000,00
24. Reduza 3 mesma denominagido os nameros decimais:
I) 0,035 2,8 0,80004
II) 13,1 2,007 0,925391

25. Calcule o quociente de 9,02 por 18, aproximando-o até déc‘}'
mos milésimos e diga qual é o resto. Resp.: 0,56011 e 0,0002.
26. Calcule até milésimos:

2,02 0,16 2,35 5,6 0,08

0,08 0,25 9 0,008
27. Calcule as expressdes seguintes:

I) 0,08 X 3,006 — 0,004 —
II) 8,26 % 0,5 — 0,012 X 220 =
— III) 1,8 = 0,02 + 58 X 0,006 — 0,0001 =

28. Calcule o valor da expressio:
5,75 - 1,25 1,36 — 0,6

1000 x 0,09 0,2325 = 0,31

29. Qual o numero decimal menor do que 1 que fica diminuld?
de 0,846 quando se lhe intercala um zero entre a virgtla e a part®
decimal? Resp. 0,94;

80. Deslocando-se a virgula de um namero decimal duas orde?
para a direita €le aumenta de 32254,2. Que ntmero ¢ ésse?

3,126

Resp.: 32;’1’8'

81. Gastei 0,43 do meu dinheiro num lanche e 0,37 na condugd’’
Que parte ainda me resta do dinheiro?

32. Comprei um livro e um estojo de desenho por Cr$ 030'00")
Quanto custou cada artigo se o precgo do livro & 0,8 do preco ;
estojo? Resp.: Cr$ 280,00 e Cr$ 350.0 1

83. Um onibus ja féz 0,35 do seu trajeto, mas ainda lhe & 4
percorrer 2600 metros. Quanto mede o trajeto todo? 1.

Resp.: 400075
cimal com os selis 0,8 obté™
Resp.: 0.1

34. Somando-se um namero de
0,2889. Qual € o ntimero?
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0080::3[%0 Dois décimog de um ntmero g

) 36.- 11))01' 0,04, Que nimero ¢ gsse?
<SP+ D€ quantos décimos o '
duociente ge 72,144 por 362 i

ecimal é igual ao quociente de

mero 0,434 excede a sexta parte do

GONVERSAO DAS FRACOES ORDINARIAS
M DECIMAIS E VICE-VERSA

Convert

€r um numero decim = P
= al em ;
ara dar ¢ 0 I em fracdo ordinaria

dindriq mero decimal o forma de fracdo or-

: » loma-se par : L

Primindo-se o i 3 la numerador o nitmero decimal, su-
. R i ] . .

Juida ge ¢, guta, e para denominador a unidade se-

parte gp.: nios zeros quantos forem os algarismos na
ecimal do nimero dado.

£x : A
€mplo: Dar a forma ordindria g 5,3 e 72.085
g ,085.

Vem:
53 £
o5 79,085 . 12085
1000
0] % A
lll'mlerESI?RyAgAO — Se for nula a parte inteira de um
CUidaq,, ¢€clmal, obedece-se 4 mesma regra, tendo-se o
umel‘ad(():_ SUpIimir os zeros que ficarem & esquerda no
Exemploz
8
08—t 0,035 = g

OB gl 1000
Qecipy,y  “RVACAOQ I — Também se pode dar ao niimero

] .
al‘ar ?I a 101‘]1];1 de ntimero misto: bnsta, para jsso, se-
4 Pparte inteira da decimal.
Xemp]():
et 72,085, 72 -2
s 10 1000
tioy o efeito os resultados sdo os mesmos obtidos ante-
ll]en e, Pois
O ) ool 25
10 10 1000 1000
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indri i . Dizimas
Converter uma fracgdo ordinéria em d%c_lrr(';?;a el
riédicas — Para converter uma [ragao ordin % Ol
e 'Ic? numerador pelo denominador, aprox e
Inal;;lcl?;g;’«’;sgtz que nao haja resto ou até a ordem dect;
o qt

edida, B o
| 1.. Exemplo: Dar a forma decimal as fracdes ﬂ}- e -
Vem: ]
43 ] 16 300 75
110  — 00 Gl
140 2,6875 >
120
80
06
Resposta: —3— = 0,04 i—i = 2,6875
: 75

etes X t i 1er (’,(‘,illldis
3 0 as.

3. Exemplo: Dar a forma decimal i fracio H

Vem: 30 l 11
80 |\_
30 | 0,2727
80

3

E evidente que esta divisiio pode ser p.rolongﬂltlllﬂ)r’:(ilen
finidamente, os algarismos 2 ¢ 7 se repetindo semp
mesnv]rzr:;?f;?'impossivcl, entio, neste caso, achar uma
decimal exata que corresponda 3 frz}gﬁo _fla.da. gl s

Os algarismos que se repqtem mdci%mf.lmnu (o
mesma ordem formam um periodo e a fragdo que
tém se chama decimal oy dizima periddica.

SRR

Para indicar que a decimal ¢
dois periodos ¢, a segu
acima, escreve-se:

periddica escrevem-se
ir, trés pontos. Assim, no exemplo
3 .
— = 0,2727 ;
11
CIassificagéo das dizimas Periddicas — Quando o pe-
riodo principia imediatamente apos a virgula, 3 dizima
periddica se diz simples . Assim, sdo dizimas periddicas
simples :

0.2727. . . 5,4848. . . 2,973973

Se o periodo nio Principia imediatamente apoés a vir-

gula, isto é, se entre a virgula e o Primeiro periodo ha um

ou mais algarismos que se nao repetem, g dizima periddica
se diz mista oy composia,

Exemplo: Dar g forma decim

al a fraeao i
15
Vem:
40 | 15
10(} N S
100 | 0,266
10

A dizima 0,266, ., € mista ou composta. O periodo &
€ a parte nio periédica 2,

Geratriz de uma dizima periédica — Chama-se gerq-
triz ge uma dizima perigdica a fracio ordinsria de que
Proveijo g dizima .

Exemplo: = ¢ 5 geratriz da dizima periddica simples

11
0,2797 -+ € — ¢ a geratriz da dizima peridica compostg
15 .
0,266

tZima periddica simples tem para numerador pm
rioq

n 0 e para denominador um rumero formado de tantos
O . 2
Yes quantog forem os algarismos do periodo,
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1. Exemplo: Achar a geratriz de 0,2727. ..
Tem-se de acordo com a regra:
3,40 27 W LA 3
0,2727... = — ou, simplificando, —.
99 11
2. Exemplo: Achar a geratriz de 5,8181...

Vem:
81
58181... = 5 —
99

Geratriz da dizima periédica composia — A geralriz
de uma dizima periédica composta tem para numerador
a parte ndo periédica sequida do periodo, menos a parte
ndo periédica e para denominador um niimero formado de
tantos noves quantos forem os algarismos do periodo, se-
guido de tantos zeros, quantos forem o0s algarismos "da
parte ndo periddica. -

1o Exemplo: Determinar a geratriz de 0,56320320. . .

O numerador ¢ formado, escrevendo-se a parte nio
peridédica (56) seguida do periodo (320) menos a parte
nio periodica, isto ¢, menos 56; o denominador é for-
mado, escrevendo-se trés 9 (porque o periodo tem trés
algarismos), seguidos de dois zeros (pois a parte niao pe-
riédica tem dois algarismos) .

Efetuando-se, acha-se:

56320 —
0,56320320... = i 20 = 26264
99900 99900
2.0 Exemplo: Determinar a geratriz de 7,34545. ..
Soluc¢ao:
VI —
a5 Ll I 12
990 990

EXERCICIOS E PROBLEMAS

4. Como se convertem ntGmeros decimais em fracdes ordinarias?

2. Como se procede para converter fracdes ordinarias em
decimais?

3. Que é dizima peritdica?

4. Como podem ser as dizimas peri6dicas?
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5. Que & geratriz da ar
6. A que ¢ igual
7. Como se form
8. Converter

zima peri6dica?
a geratriz da dizima peri6dica simples?
A a geratriz da dizima peri6di
t: o riddica com a2
em decimal: it

_3'2‘5 TN ST 23 5 7
PR e Ol B B = § —— § B — ¢ il =
S 4 5 8. 1 20/ 5025 T 05 8 50
. Converta em decimal:
o %
Sy B ES 2 7 SR TR 1 5
M e e 8 = =
3 9 (@bl Gl 2§ i 5 7

10. D¢ forma de fracdo ordinaria:
0.8 5 0557 ; 0,285 ; 0,0025 ; 0,016 ; 0,64 : 3,25 ; 2,573

« Ache as geratrizes da periddica:
0,77.%. 0,33... ; 0,2424...

11

0,0202... ;  0,007007... ;

0,02525... ; 0,066... ; 0,001313... ; 0,24545...: 05421421, .. +
2 9,1414. . . 2,08585. .. A g9 ¢
E3 dbthont 4 ]
mﬁl‘ado‘bdl as fragdes seguintes a forma decimal, sem dividir o nu-
I pelo denominador: :
3 5 7 11
5 4 25 2

1k .,

8. Calcule as expressdes:
2 1 A

—154/0/366%% SA{OL0 7T S S SR i

7 12 }

I) 1,3 +
3

7 2
I 17 (o,ax—— _(——0,2) =

9 3
1 0,9 X 0,033...
I1I1) — 4+ — X 0,6 — 2 =
4 3 1 — 0,88
1 1 118 31
3 skt e e b
8 8 ]
o i 360 180 X
3 7 0,5
— X 5 = —
35 3
3 7 7 2
1) S s Al ey ——
4 . 48 ¥ 24 3
V) L =
1 5
(3,9 — 0,39475) -~ —— X 20,03 SRR
10 3



— 104 —
1
— % 1,6 — 0,3
\’\I) 9
X 24 4 5 + 0,001 =
1
74 2 + 1,25
Vll) 3 35 4+ 17,4 — 2 x 10,4)2
—— 4 0,066... = 0,007 4 =
7 21 =+ 700 — 0,001 X 5
11
0,22 ~ —
VIII) ] 3
+ 06 ——— X 04 =
0,088 8
2 7 3 3
Ik;) 3 9 7 * A NY
0,6 % 0,55 0,375 X 2,4
0,388... 25495 = 3785
3
1,25 4 5 —
Xy i 4 1,133... — 0,66...
0,09 % 1000 02326 = 0,31 .

SIST
OQM A LEGAL DE UNIDADES DE MEDIR

istema leg“l brasileiro de unidades de medir esté
Ny giste” Métrico Decimal.

ol Sistema métrico decimal é ¢
conjunto de unidades que tem O
METRO por base e em que O
multiplos e os submuiiltiplos das
diversas unidades variam segunda
as poténcias de 10.

’

O metro ¢ aproximadamente

¢ 0 comprimento da décima milio-

nésima parte do quarto do meri-

diano terrestre.
A ularg Para obter o metro, alguns
. calc In S )

Sflb.ldO_S N2 em da dls.tan~c1a do equador ao pélo norte e

dividira ¢z milhGes de partes iguais

baseans

S
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rque, posteriormente,

Dissemos aproximadamente, po ]
tre o metro padrao e

verificou-se uma ligeira diferenca en
a décima milionésima parte do quadrante terrestre.
Medidas efetivas — Chamam-se medidas efetivas’ as
que servem efetivamente para medir, isto ¢, que existem
materialmente, como o metro, o litro, o grama. !
As medidas que ndo sao repiesentadas materialmente,

) are, ete., cha-
como o quilometro, o metro quadrado, 0 are {
man-se ficticias.

. ! N R i & Pal.a de.
Designagdo dos multiplos e SUbrgil;:zllﬁ!?illétrico deci-
signar os multiplos se empregam no sresa: deca, hecto,
mal os seguintes prefixos de 01'1ge111t;,' ?1e‘nte de’z, cem,
quilo e m;'ria, .que significam, respectival :
mil e dez mil.
Para designar os S
guintes de origem latina:
espectivamente, décimo, ¢€

qm-se 0S Se-

1ltiplos empregam-S€ ©-
ubmultip 1e significam,

deci, cenli, mili, qu
ntésimo, milésimo.

MEDIDAS DE COMPRIMENTO

i—A unidade principal de compri-

abrevia m. _
tem em geral a fornia de uma

de metal.

Unidade principa
mento ¢ 0 METRO que.se
E uma medida efetiva;
régua achatada, de madeira o

s dobradigos em madeira

aco ou de pano.
o — Os multiplos

também metro
ta de

s do metr

Fabricam-se : -
Ou em cobre e metros em 11
” - r 3 I
Muiltiplos e submuiltiplo
do metro sdo:

O decametro (dam) 9 e
O hectometro (hm) g4

, vale 10m.
e ale 100m.

ale 1000m
O gquilpmelro (km) daue yale
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Dessas relacdes concluimos que:

1 hectometro vale 10 decametros.

1 quiléometro vale 10 hectometros ou 100 decametros.
Os submultiplos do metro sio:

O decimetro (dm) que vale 0,1 do metro.

O centimetro (cm) que vale 0,01 do metro.

O milimetro (mm) que vale 0,001 do metro.

Decimetro

Destas relacdes tiramos que:
1 decimetro vale 10 centimetros ou 100 milimetros.
1 centimetro vale 10 milimetros.

Como ler niimeros gue exprimem comprimentos —
Para ler um ntimero que cxprime comprimento, lé-se a
parte inteira seguida do nome da unidade principal e a
parte decimal sequida do nome da unidade representada
pela i1ltima ordem decimal.

Se a unidade é o metro, o primeiro algarismo decimal
representa decimetros; o segundo, centimetros; o terceiro,
milimetros. :

Exemplo: 5,627m lé-se: 5 melros, 627 milimetros.

Se a unidade é o quilometro, o primeiro algarismo de-
cimal representa hectometros; o segundo, decaimetr
terceiro, metros; o quarto, decimetros, etc.

Exemplo: 5,627km 1&-se: 5 quilémetros,

0s, O

627 metros.

Mudanca de unidade — Seja, por exemplo, exprimir
4,827m em centimetros.

Como o metro equivale a 100 centimetros,
ca-se o numero dado por 100, para o que bast
a virgula duas casas para a direita. Vem:

4,827m = 482,7c¢m

Seja, agora, exprimir 564,8cm em he
hectometro tendo 10000 centimetros, devye

multipli-
a andar com

ctometros. Cada
-se dividir o nu-

2"1-—"" 2 = 3 = _; 3 R E%ﬁwﬁ
i ool loddddnobudndodun]
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mero dado por 10000, para o que basta andar com a vir-
gula quatro casas para a esquerda. Vem:
564,8cm = 0,05648hm

Do mesmo modo, procederiamos a outras mudancas
de unidade.

EXERCICIOS E PROBLENAS

Que é o Sistema Métrico Decimal ?
. Que é 0 metro e como foi obtido?
Que siio medidas efetivas?
Que siio medidas ficticias?

6. Como se designam os maltiplos e submaultiplos
Métrico Decimal?

6. Qual é a unidade principa! de comprimento?

7. Quais san os maltiplos do metro?

8. Quais sio os submaultiplos do metro?

9. Como se abrevia a palavra metro e
mailtiplos?

PR

no Sistema

0s seus maultiplos e sub-

10. Leia os seguintes nameros: 24,3m; 0,9 m; 600,5m;
0,045 m; 2,326 km; 6,28 dam; 0,08 hm; 2,5dam: 0,0008 km;
0,3 dam; 58,384 km; 0,008 hm.

11. Efetue as redugdes seguintes:

39,05 m;
6,025 km;

4052 km a metros 72,504 dm a’ milimetros

8237 m a quilometros 0,32 hm a decimetros

538 mm a metros 0,048 km a centimetros
15,32 m a centimetros 14 295 dm a quilometros
0,583 dam a hectdometros 2,327 dam a decimetros

12. Calcule em metros:
0,35 dam - 65,32dm 4 Tm —

0,0028 km 4 52cm -4 0,48 dam —

5,36m L 0.02dam -~ 0,0003 km —

(3. Calcule em centimetros:
3,648 km — 5,48 m —
9,03dam — 69m —
48 mm -4 6,004 km — 25cm —
14. Calcule:

VA

4

—— dam -+ 65dm = .... m
5
1
km + 126m = .... m
4
1
—— hm <4 583cm —2m = ,... m
8



|
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15. Escreva os seguintes comprimentos: quatro metros e seis
centimetros; oitenta e cinco milimetros: trés quildometros e quarenta
metros; dois metros e quatro milimetros; seis decametros e cinco
decimetros; doze hectdometros e vinte e cinco centimetros.

16. Quantos duplos metros ha em 16 meios metros?

17. Calcule o preco de uma peca de cadarco sabendo que mede
42,75 m e que cada metro custa Cr$ 3,80. f

18. Um rolo de arame com 12,8 m custa Cr$ 96,00. Quanto custa
cada metro? ¥

19. Um ciclista percorre 32,5 dam por minuto; Quantos quilome-
tros percorre em 8 horas? s

20. Numa estrada colocaram-se 68 postes distantes 45m um do
outro. H4 um poste em cada extremidade. Que comprimento tem a
estrada ? Resp.: 3 015 m.

21. Quantos quildometros percorre o som em 4 minutos e um
quarto sabendo-se que sua velocidade é de 840 m por segundo?

Resp.: 86,7 km.

22. Uma peca de chita com 13,5m de comprimento custou
Cr§ 216,00. Quantp custou o meio metro?

23. Quantos decimetros ha em meio hectometro?

24. Quantos centimetros ha em meio decametro?

2B. Por quanto devo multiplicar 2,5 dam para ter 175 em?

1
vézes

26. Para medir-se a frente de um terreno aplica-se 18

5
uma vara com 1,36m de comprimnto. Quanto mede a frente do

terreno?

27. Cercou-se de arame farpado um terreno retangular tendo
4,875 dam de frente por 0,6028 hm de profundidade. Cada rolo de
arame mede 28 m. Quantos rolos foram necessirios?

MEDIDAS DE SUPERFICIE

Unidade principal — A unidade principal de superficie
é¢ o METRO dUADRADO, que se abrevia m?2. ]

O metro quadrado: ¢ a Areq de um quadrado que tem
para lado um metro,

Miltiplos e submiltiplos do metro quadrado -— Sio
0s seguintes os multiplos do metro quadrado:

O decametro quadrado (dam?
que tem para lado 1 dam.

O hectémetro quadrado (hm?
que tem para lado 1 hm,

), area de um quadrado

\

), area de um quadrado
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O quilometro quadrado (km2), area de um quadrado
que tem para lado 1 km.

Os submultiplos do metro quadrado sio os seguintes:

O decimetro quadrado (dm?), irea de um quadrado
que tem para lado 1 dm.

O centimetro quadrado (cm?2), area de um quadrado
que tem para lado 1 em.

O milimetro quadrado (mm?2), area de um quadrado
que tem para lado 1 mm. :

Relacdo centesimal entre as unidades de superficie
— Tomemos um quadrado ABCD e dividamos os lados
désse quadrado em 10 partes iguais cada um. Se ligarmos
0s pontos de divisao correspondentes nos lados opostos, o
quadrado ficara decomposto em 100 ou- D ¢
tros quadrados menores de lado igual a
um décimo do lado do quadrado primi-
tivo. A

Se o quadrado dado fésse o metro
quadrado, cada um des quadrados peque-
nos teria um decimetro de lado e o metro
quadrado ‘ficaria, assim, decomposto em ;
100 quadrados de um decimetro de lado, ou 100 deci-
metros quadrados.

Se o quadrado dado fosse o decimetro quadrado, cada
um dos quadrados pequenos teria um centimetro de lado
€ o decimetro quadrado ficaria, assim, decompostol em
100 quadrados de um centimetro de lado, ou 100 centime-
tros quadrados. '

Do mesmo modo mostrariamos que o centimetro qua-
drado equivale a 100 milimetros quadrados.

Se considerarmos, agora, cada unidade em relacdao a
imediatamente superior concluimos que o decimetro qua-

'ado ¢ um centésimo do metro quadrado; o centimetro
Quadrado é um centésimo do decimetro quadrado, e as-
SIm por diante. \ '

Do mesmo modo, o metro quadrado é um centésimo

9 decametro quadrado, pois o decAmetro quadrado tem
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100 metros quadrados; o decaAmetro quadrado é um cen-
tésimo do hectometro quadrado, pois éste tem 100 decd
metros quadrados; etc.

Leitura de niimeros que exprimem areas — Conhe
cida a relacao centesimal entre unidades de superficie, é
facil ler um numero qualquer que exprima area.

Se o numero tiver para unidade o metro quadrado
as duas primeiras ordens decimais indicam decimetros
quadrados; as duas seguintes, centimetros quadrados; as
outras duas, milimetros quadrados, etc.

Se o niimero exprimindo area tiver para unidade o qui-
lometro quadrado, as duas primeiras ordens decimais i
dicam hectometros quadrados; as duas seguintes, deca-
metros quadrados; as outras duas, metros quadrados, €
assim, sucessivamente.

Por isso, antes de ler um nimero exprimindo area
convém dividir a parte decimal em grupos de dois algaris-
mos: lé-se, entao. Lrimeiro a parte inteira e em seguida,
a parte decimal acompanhada da denominacio do wltimo
grupo. K

i N\
Exemplo: O ntimero

8,457285m?2
1é-se: 8 metros quadrados, 457285 milimetros quadrados
O numero
862,867256km?

1e-se: 862 quilometros quadrados, 867956
drados. i
OBSERVACAO — Se 0 ntimer
decimal for impar torna-se-o P
4 direita.
Exemplo: Ler o niimero 7,426m2.
Nao sendo par o ntimero de
creve-se um zero em seguida
metros quadrados, 4260 centin
Escrita de um nimero ex
cada unidade de superficie s

metros qud
0 de algarismos da parte
ar, acrescentando um zcro

algarismos decimais, s

A 5 A . "
ao algarismo 6 e lé-se: 7
1etros quadrados. p
Primindo drea — Do fato d¢
er um centésimo da imedia
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tamente superior, resulta que ao escrever um numero que
exprima area devemos reservar para cada submultiplo duas
ordens decimais. Assim 7 metros quadrados e 58 centi-
meliros quadrados, escreve-se:

7.0058

O numero 8 quilometros quadrados e 35609 melros
quadrados, escreve-se:

8,035609km?

Mudanca de unidade — Dado um numero exprimindo
area, se quisermos exprimi-lo em outra unidade, basta mul-
tiplicar ou dividir (conforme a nova unidade for inferior
ou superior) o numero dado por 100, por 10000, por
1000000, etc. :

Exemplo: exprimir 25m? em decimetros quadrados, em
centimetros quadrados e em milimetros quadrados.

Vem:

25m2 = 2500dm2 = 250000cm* = 25000000m?

Seja, agora, exprimir o mesmo numero, 25m2, em de-
cdmetros quadrados, em hectometros quadrados e em qui-
l6metros quadrados.

Vem:
25m?2 = 0,25dam? = 0,0025hm?* = 0,000025km2

Medidas agrarias. O are — A palavra agraria ori-
gina-se da palavra latina ager, campo. )

Chamam-se medidas agrarias as usadas para avaliar
as areas dos terrenos, dos campos, prados, etc.

A unidade das medidas agrarias ¢ o ARE, que se abre-
Via ¢, F uma medida ficticia que vale um decametro
Quadrado.

Multiplos e submuiltiplos do are — O are s6 tem um
Ilu'lltiplo; o hectare (ha), que vale 100 ares ou 1 hecio-
Metro quadrado ou, ainda, 10000 metros quadrados.

O are s6 tem um submultiplo: o centiare (ca) que‘é
% centésima parte do are e equivale, portanto, ao metro
Quadrago,
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Leitura e escrita das medidas agrarias — Quando se
houver de ler ou escrever um numero exprimindo medidas
agrarias, ¢ preciso nio esquecer que se a unidade for o are,
os dois algarismos decimais representam centiares; se a
unidade for o hectare, os dois primeiros algarismos deci-
mais representam ares e os dois seguintes centiares.

Assim: 6,57a 1é-se: 6 ares e 57 centiares; 8,52ha lé-se:
8 hectares e 52 ares; 5,3625ha, lé-se: 5 hectares, 3625
centiares.

As medidas agrapias e as de superficie — Conhecidos
os valores das medidas agrérias, ¢ ficil exprimir uma me-
dida agraria nas unidades comuns de superficie e vice-
versa. Basta lembrar que o are é o decamelro quadrado,
o centiare é o metro quadrado e o hectare, 0 hectometro
quadrado.

Exemplo: Exprimir 31568,72m2 em unidades agrarias
Vem:

31568,72m2 = 31568,72¢ca — 315,6872a = 3,156872ha
EXERCiCIOS E PROBLENAS

1. Qual é a unidade principal de superficie ?
2. Quais sio os miltiplos do metro quadrado?
8. Como se escrevem abreviadamente metro quadrado, os seus
maltiplos e submaltiplos.
4. Que relaciio existe entre dois maltiplos ou submdltiplos con-
secutivos do metro quadrado?
6. Que & area? ;
6. Como se procede para ler um nimero que exprime Area?
7. Como se faz para eserever um ntimero que exprime Aarea?
8. Que sfio medidas agrarias?
9. Qual ¢ a unidade das medidas agrarias?
10. Quais os miltiplos e submitltiplos do are?
11. A que corresponde o hectare?
12. A que corresponde o centiare?
18. Como se esereve abreviadamente are, hectare e centiare?
14. Lela os numeros: 3,18 m2. 13,0458 m2; 158 m2: 50083 km?;
0,02 km2; 8,36 dam?2; 0,0035dan12; 65,3287 hm?2; 95,030n12'!- bOUOS m2;
3,045 dm2. Wiand
4 16. Hscreva com algarismos:

1 quaventa e cinco ce timetros qua-
drados; trés metros quadrados, % i

duatrocentos e vinte e nove centime-
nove mil guinhentos e

tg}os quadrados; cinco quildmetros quadrados,
sessenta e trés metros quadrados
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16. Bscreva os nameros:
14 m2 ¢ 38 dm2 )
3583 dm?2 e 8 cm?2 g
13m2 e 25 cm2
1m?2 e 7dm2
3km?2 e 725 m2
17. A décima parte de um metro quadrado, quantos decimetros
quadrados sdo?
18. Fagca as seguintes reducdes:
5,48 m?2 a dm 2
3,2dam?2 a m?2
4532cm2 a m2 |
6,5372 km?2 a m?2
19. Calcule em m?2:
3,28 dm2 - 0,2732 hm?2 -+ 0,08cm2 —
0,0362 km2 |- 3,25 dam2 — §m2 —
0,083 hm?2 - 3958 dm2 — 95 083 cm2 =
20. Calcule;

0,02 hm2 a dm?2
625 m2 a km?2
23,8 dm2 a dam?2

2

—m2 = .,,, m2 3

5 — hm2 — ... @gam2
1 25
— dam2 = .... m2 5

z — km2 = ..., hm2
— m? — ..., dm2 4

5 7

1 Sy A = eI 2
—— km2 = .... cm?2 39

16

21. Os quatro lados de um retingulo somam 75'm. Qual é a sua
drea se o compx‘im'ento ¢ o dbébro da largura? Resp.: 312,60m2.
22. Comprei por Cr§ 103 635,00 um terreno retangular com 10,5 m

de frente por 282 dm de profundidade. Quanto paguei por m2 ?
Resp.: Cr$ 350,00.

23. Um pintor cobra Cr$ 52,00 por m2 para pintar uma parede
Com 16 m de comprimento por 2,85 m de altura. Quanto recebe pelo
Seryigo? \

24. Para ladrilhar um piso retangular de 2,70 m por 42m em-
bregam-se ladrilhos quadrados de 0,15 m de'lado. Cada cento de la-
drilhos custa Cr§ 384,00. Qual a despesa total se o ladrilheiro cobra
bela colocacio Cr$ 250,00 cada metro quadrado? Resp. Or§ 4 470,36.

23. Leia os nameros: 587a; 6,1ha; 2ca; 73,26 ha.

26. Escreva tomando o are para unidade: 23ca; 4582ca; 42ha
€ 58 ca,

27, Converta em metros quadrados: 5,42a; 2,0006 ha; 12,005 ha:
4563 cq,



— 114 —

28. Converta em ares: 83,56m2; 96,62 m2; 5800 m2; 12,45 km2;
1,0835 km?2; 15,27 dam?2.

29. Qual & area maior: 440 a ou 43 500 m2?

30. Uma »chﬁcara. com 3,26 a foi comprada & rasio de Cr$ 170,00
por m2. Quanto coustou? ¢

31. Um sitio com 45,38 ha foi dividido em 25

lotes iguais. Quantos
metros quadrados tem cada lote?

82. Jodo herdou —— de uma chicara com 1 540 m2.
7

Indicar em

ares a parte de Jodo.
83. Um terreno retangular medindo 85

dido a razao de Cr$ 2 000,00 o are.
34. Complete as igualdades:

,60 m por 120,85 m foi ven-
Qual foi o prego total?

ba — .... m2 2ca = .... dam?2
Tha — .... km2 18ca — ..,. m?
86. Complete as igualdades
- 4372 hm2 — ..., a 12 m2 — ..., ca
574cm2 — .... ca 32Tkm2 — ..., ha
0,045 km2 — .... ha 364dam2 — ... g

86. A area de um retangulo & 48,10 m2
mede 65dm. Qual é a oltra dimensfio?

87. Um proprietario recebeu duas oferta
gular: uma de' Cr$ 1 800,00 por metro de f
por metro quadrado. O terreno tem 3
proposta mais favoravel?

- Uma de suas dimensdes

S para um terreno retan-
rente; outra de Cr$ 70,00
8m de profundidade. Qual a
Resp.: a segunda.

MEDIDAS DE VOLUME

Unidade principal — A unidade prine; !
¢ o METRO CUBICO, que s Sancialyde yoluro

VD e abrevia ms3,
O metro ctibico é o volume de um cubo que tem para
aresta um metro.

Muiltiplos e submuiltiplos do metro cubico — O muil-
tiplo do metro ciibico geralmente usado é o quilometro
cibico equivalente a 1.000.000.00¢ de metros ctibicos

Os submultiplos do metro ciibico sdo: .

O decimetro ctibico (dm?), volume de um cubo de
0,1m de aresta.

O centimetro citbico (e¢m3
0,01m de aresta.

O milimetro ctibico (mms3),
0,001m de aresta.

), volume de um cubo de

volume de um cubo de
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Relacido milesimal entre as unidades de volume —
A l'el:ujﬁ(; entre qualquer unidade de volume e a menor
seguintc. ¢ sempre 1000. 1o 10000ascimotrosonnis

Assim, um metro cubico vale ¢ ) L i
cos: um decimetro ctibico vale mil centn'ue_tros cubicos;
0 centimelro ciibico vale mil milimetros ctibicos.

De fato, a gravura mostra que E““lc“}’obPOde ser de-
composto em dez camadas horizontais (1‘3 Cubos pequenos,
cuja aresta ¢ igual & décima parte da aresta dp cubo pri-
mitivo, cada C;Tn];](];] tendo 100 cubos, o que dd mil cubos
menores, QOra, se a aresta do (‘llb(? D'
Primitivo for um metro, éle podera
Ser decomposto em 1000 cubos de
um decimetro de aresta, ou 1000 de-
cimetrog ctibicos; se for um decime-
tro, ¢le podera ser decomposto e(lln e
1000 cubos de um centimet,r(.). 8 BEEEEE
aresta ou 1000 centimetros C,ublws(; e

0 mesmo modo, um cen“met:i- ILII:[IT ==
Cubico seria decomposto em 1000 1
limetros cubicos. . unidade em relacio a ime:

Considerando agora cada o decimetro ciibico ¢é 0,001
diatamente superior, vemos (Iuc‘ thico ¢ 0,001 do decimetro

O metro cubico; 0 centimetro ct
cl’ll)ico: e llSSiIn ])0[‘ dii"lte: a q
Leitura e escrita d© nur‘ners’ anidades de volume de-
— Da relacio milesimal C““.e 3{111indo volume tiver ;para
Uz-se que se um numero et\IIZS primeiros algarlo Nl (tie;
Unidade o metro ctibico. 05 £05 ClibICOS; OS '1TES SEguipte
Cimais representarao decimed :

v ibicos, ete-
Serido centimetros cbicos c]l gL
s ) lu‘lcimal em g
convém dividir a parte (‘Llc ol
ismos; l¢-se, entdo, 2 Pt =prie .
ecimal “Cmnp:mhudu da
2 : pamero . g
g 38 465367m°
: ;65367 centime

s

BINIDIesaImans

«

2
!
b

ue exprimem volume

c_\'pl'imindo }'olum'e,
rupos de tres ulg'a-
em seguida, a par te
o ultimo grupo.

tros cubicos-

N ; 11hicos
lé-se . 38 metros cubicos
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OBSERVACAO — Se o ntimero de algarismos da parte

decimal nio for multiplo de trés, torna-se-o, acrescentando
a direita um ou dois ZEeros.

Exemplo: para ler o nimero 8,5206m? acrescentam-se
dois zeros a dircita do algarismo 6 e lé-se: 8 metros cibi-
cos, 520600 centimetros cibicos .

Mudanca de unidade — Dado um ntimero que expri-
ma volume em certa unidade, para exprimi-lo em ouira
unidade de volume basta multiplica-lo ou dividi-lo por
1000, por 1000000, por 1060000000, conforme a nova uni-

0,000458367m?

(o) esté"?o — Para a medida de lenha, usa-se o esté-
reo, que equivale ao metro eibico e que se abrevia st. Seu
unico multiplo ¢ o decastéreo, valendo 10 st (abreviada-
mente dast), e seu unico submultiplo é o decistéreo va-
lendo 0,1 st (abreviadamente dst).

dade for inferior ou superior,

Exemplos:

0,025m® = 25dm3 = 25000cm? =25000000mm3
458367mm?® = 458,367cm? — 0,458367dm? =

EXERCICIOS E PROBLEMAS

1. Qual ¢ a unidade principal de volume ?
2. Qual. ¢o miltiplo do metro cabico geralmente usado ¢
3. Quais sio osg submuiltiplos do metro cabico?

4. Como se escrevem abreviada; i
amente g i =
plos do metro cabico? e A

5. Que
volume ?

6. Como se 18 um namey

7. Qual é a unidade usaq

relagio existe entre duas unidades consecutivas de

0 dque exprime volume ?
4 para medir lenha?

cistéreo?
10. Leia os nameros: 14,367 m3; 757359 m3- ~a 1
2,326 kin?; $25,1m2: 1015 md. 3 157352 m3;  0,000753 km3;

11. Escreva os ntimeros Seguintes
tro cabico: quatro decimetrog clbicos
timetros cubicos; quarenta mil,
metros cabicos;
€ meio.

tomando bara unidade o me-
! ; trezentos e vinte e sete cen-
oito quilometyrg, 2socenton | cingilenta. e dois mili-
S clbicos; doig quildmetros cubicos

— 117 —

12. A décima parte de um metro ecabico, guantos decimetros
clibicos contém?

13. Faca as redugdes seguintes:
0,008 km3 — .... m3 ] 2,25dast — .... m3
3,857damd — ....m 3 [ 12568dst = .... st
0,088 km3 — .... dm3 | 3588 m3 = .... dast
0,00000835 km3 — .... cm3 3.284st — .... dam3
Sdast — .... m3 59584 dm3 — .... dst

14. Exprima em m3:
2,387 dm3 4 0,045 dam38 - 52 456 cm3 —
0,007 km3 — 125,328 dam3 —
3,252 km3 4~ 6500 m3 — 85722 dm3 —
83 st - 5,28 dast 4~ 16,2m2 4 5800 dm3 —
9,2 dast — 15,2 m3 —
15. Qual é o volume de uma sala com Sm de comprimento,
4,75 m de largura e 28dm de altura?
16. Quantas caixinhas de i7 em de comprimento, Sem de largura
e 3cm de altura pode ‘conter um armario que mede internamente
1,12 m de comprimento, 0,85 m de largura e 0,6 m de altura?
17. Que volume de terra se precisa tirar para abrir um pocgo de
18 m de profundidade, medindo na superficie 3,20 m por 1,85 m?
18. Cada m3 de areia vale Cr§ 70,00. Quanto valem 65 800 dm3?
19. O desmonte de um morro custou Crg 83 560,00 e foi pago a
razio de Cr$ 40,00 por m3 de terra removida. Quantos metros cuabicos
foram retirados?
20. Uma pilha de lenha com 85m de comprimento, 6,2 m de
largura e 3,8m de altura foi paga a Cr$ 300,00 cada estéreo. Qual o
total pago?

MEDIDAS DE CAPACIDADE

Unidade principal — A palavra capacidade é sino-
nimo de contetido. : A :

A unidade principal de capacidade ¢ o LITRO, que
se abrevia I.

O litro ¢ aproximadamente a capacidade de um deci-
metro ciibico. Pode ser usado, por lei, para medida de
Capacidades, bem como de volumes de gases e liquidos, ce-
Teais e materiais pulverulentos ou granulosos.

Multiplos e submuiiltiplos do litro — Os principais
multiplos do litro sdo:

O decalitro (dal) que vale 10 litros.

O hectolitro (hl) que vale 100 litros,
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Os submuiiltiplos do litro sio:

O decilitro (dl), que vale 0,1 do litro.

O centilitro (cl), que vale 0,01 do litro.

O mililitro (ml), que vale 0,001 do litro.

Leitura de ntimeros que exprimem capacidade —
Conhecidas as relacées entre o litro e seus muliiplos e
submultiplos, ¢é facil ler qualquer ndmero exprimindo
- capacidade.

Quando a unidade ¢ o litro, o primeiro algarismo, de-
cimal representa decilitros, o0 segundo centilitros, etc.
Assim:

3,621
{é-se: 3 litros e 62 centililros

Se a unidade de um nuimero é o hectolitro, o primeir'o
algarismo decimal representa decalitros, o segundo 0S li-
tros, etc. Assim:

3,65h1
1é-se 3 hectolitros e 65 litros.

WMudanga de unidade — Para mudar a unidade de
um numero exprimindo capacidade, basta multiplica-lo por
10, 100, 1000, etc., se a unidade nova for inferior ou dividi-
lo por 10, 100, 1000 ete., se a nova unidade for superior.

xemplo: :
4593cl = 459,3dl = 45,931 = 4,593dal — 0,4593hl

Correspendéncia entre volumes e capacidades -—
Como o litro ¢ a capacidade aproximada de um decine-
tro ctibic, a capacidade do metro cibico ¢ mil vézes
maior, ou aproximadamente 1000 litros. De modo que S€
uma capacidade estiver cxpressa em metros cubicos, para
reduzi-la a litros basta multiplicar o ntimero que a exprime
por 1C00.

Exemplo: 8,542m3 = 85492 litros

fMedidas efetivas — Ag medidas efetivas de capaci'
dade sao vasilhas de folhas de Flandres, de estanho, de
ferro ou de cobre com a forma cilindrica,

—_—
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EXERCICIOS E PROBLEMAS

1. Qual ¢ a unidade principal de capacidade?

2. A que unidade de volume equivale o litro?

3. Quais os principais mdltiplos do litro?

4. Quais siio os submdltiplos do litro?

5. Como se léem o0s ntmeros que exprimem capacidade?

6. Como se estabelece a correspondéncia entre volumes e 'capa-
cidades?

7. Leia os nGmeros: 4,531; 5,4dal; 18,425 hl; 0,2817; 0,04 dal.

8. Escreva os ntmeros: dois litros e quarenta e sete centilitros;
nove hectolitros, vinte e cinco decilitros; oito decalitros e trés mili-
litros.

9. Exprima em litros, os segiiintes volumes: 3,4 m3; 0,46 m3;
327 cm3; 11,4 cm3.
10. Efetue as seguintes reducgdes:
381 = .... A 42m3 — ..., nl
0,624 hl — .,..1 028m3 — ..., 1
64,08dal — .... ai 1387 = .... m2
0,02hl — .. cl 0,082hl — .... dms
5,32dm3 — ..., 7 5345(11:....(]:11

11. Calcule em hl:
52 m3 - 321 | 62,3 dal —
7,365 m3 — 0,28 dal
8,432 hl — 0,03 m3 —
75dm3 | 453,2dl — 48 em3 =
12. Complete as igualdades:
3

—— hl — .

...m3

=gnaadal

13. Quanto custam 29117 de vinho a Cr$ 45,00 cada litro?
14. Quantos copos de 0,227 se pode encher

. com o leite de wury
DOsito em forma, de bloco retangular medindo

0,88m de compri-

' e ) pri

entd, 05 m ge largura e 4 dm de altura? Resp.: 800.

Dise:ns' Quantos hectolitros de agua sio necessarios para encher uma
a

cujas dimensdes sio 10 m, 6m e 22 m?

2,2
A 8. Para um tanque se abre uma to
ag

. “8Ua por minuto,
D“menm,

tempg o t

rneira que despeja
As dimensdes do tancue sio:
60m qge largura e 7,5dm de

orneira aberta enche o tanque?

8 litros
> 1,20 m de com-
profundidade. ®Bm quanto
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17. Um automével consome 1 litro de gasolina em cada 5 500m
de percurso. Quanto deve consumir para ir do Rio de Janeiro a Sao
Paulo (400 km)? Resp.: 72,071.

18. Um depésito retangular medindo 2,4 m de comprimeq)to, 15dm

de largura e 90 cm de altur:

a, esti com gasolina até os da al-

bl
no dep6sito ao prego de
Resp.: Cr$ 4 924,80.

tura. Quanto vale a gasolina  contida
Cr$ 38,00 cada decalitro?

19. Trés torneiras abrem para um tanque. A primeira despeja
157 por minuto; a segunda 205dl e a terceira 1,08 dal. Quantos litros
8e acumula ao fim de 3 horas, sabendo-se que ha um vasamento de
6 litros por minuto? Resp.: 72541,

MEDIDAS DE PESO

Unidade fundamental — A unidade fundamental de
massa, vulgarmente chamada P€so, ¢ o QUILOGRAMA
que se diz, correntemente quilo e se abrevia kg.

O quilograma é, aproximadamente, o péso de um de:
cimetro ctibico de agua' destilada a 4 graus centigrados.
Dizemos aproximadamente, porque ha diferenca entre 0
quilo padrao e o péso do decimetro cibico de agua desti-
lada; mas essa diferenca é tio Pequena que na pratica
corrente pode ser desprezada.,

Mtltiplo e submuiltiplos do
grama tem, por lei, um multiplo,
que vale 1000kg.

O principal submultiplo do quilogram
que se abrevia g. O grama ¢ 0,001
valg, portanto, aproximadamente,
metro cubico de agua pura,

Nas farmacias e nos labor
de grande rigor na pesagem,
do grama, que sao:

O decigrama (dg), que vale 0,1g.

O centigrama (cg), que vale 0,01g.

O miligrama (mg), que vale 0,001g,

NOTA — Entre o quilograma e o grama, os pesos de
10g. e 100 g. sdo chamados decagrama (dag), e hecto-

quilograma — O quilo:
a tonelada métrica (1),

a é o grama,
do quilograma e equi-
A0 peso de um centi-

atérios, onde ha necessidadt
usim-se ainda submultiplos
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grama (hg). Estas unidades, -porém, nio sio usadas na
pratica.

Leitura de nimeros que exprimem pesos — Conhe-
cidas as relacdes entre os multiplos e submultiplos de
quilograma, ¢ facil ler e escrever qualquer niimero que
exprima peéso. Iats:

Se, por exemplo, a unidade é o grama, o primeiro al-
garismo decimal representa decigramas, o segundo, centi-
gramas e o terceiro, miligramas.

Assim 5,789g
lé-se: 5 gramas, 789 miligramas .

Se a unidade for o quilogram

a, os milésimos repre-
sentam gramas,

Assim: 9,789kg

lé-se: b quilogramas, 789 gramas.

Relacdo entre pesos e volumes de agua destilada —
Se considerarmos os pesos de agua destilad
€ 0s respectivos volumes, podemos
correspondéncia aproximada:

a a 4 graus
estabelecer a seguinte

O grama ¢ o péso de 1cmd
O quilograma ¢ o péso de 1dm3 ou 1 litro
A tonelada é o péso de 1ms3 ou 1000 litros,

Mudanca de unidade — Para mudar a unidade de
UM nimero que exprime péso, basta multiplica-lo por 10,
100, 1000, ete., se a nova unidade for inferior, oun dividi-lg
Por 10, 100, 1000, ete., se a nova unidade for superior.

Exemplos : 4,827kg = 48274

35486¢cg = 3548,6dg = 354,86g = 0,35486kg
; Medidas efetivas — As medid
Amhbém chamadas pesos marcados

Samas atg 1 miligrama. Os maiores

m g forma de troncos de pir:
anel]

as efetivas de péso,
a0 desde 50 quilo-
sao de ferro fundid.

Amides munidos de um
1 a forma de cilindros

: 0S8 médios sio de latio con




w100 WL

L4

trazendo um botio na parte superior; finalmente, os me-

nores sao de latio, prata ou platina e tém a forma de
laminas quadradas.

EXERCicios E PROBLEMAS

1. Qual ¢ 2 unidade fung
mada péso?

2. A que massa (ou  pésn)
quilograma ?

3. Como se escreve abreviadamente quilograma?

- Qual é o tnico mdltiplo do quilograma ?
Qual ¢ o principal submdltiplo do quilograma ?

. Quanto vale anroximadamente o grama?
. Quais siio og submiltiplos do grama?
3 ng nomes tém og Desos de dez e de cem gramas?

Como se léem 0S numeros que exXprimem massas ou pesos?
10 Que relacoes podemos estabelecer entre massas ou pesos €
volumes de agua destilada a 4 graus centigrados ?

11. Que sabe a respeito das medidas efetivag de massa ou péso?

12. Leia os nameros: 8546 g; 45,2 kg; 86,32 g; 9,25 g; 24,458 kg;
0.08 kg; 0,002 kg; 5,32 dag; 0,08 dag.

138. Complete as igualdades:

amental de massa, vulgarmente cha-

corresponde aproximadamente O

as

©ON®

l45hg = ..., & y
13g = .... dag 'i:g?----hs]_g
0,08]\'2:.‘__5"- LAY = .... k

= 3 25 f 2 i —
1625 dg — ce.s kg ;’_;’18'3'4 kg OO0 1
58432mg:....dag 2Rt == G0Nt
0,02kg = .... cg | 5046835 — . . ¢

14. Sabendo que 1dm3 de terpra besa aproximadamente 5 quilo-
sramas, calcular o péso de 3,45 m3,

156. Calcular em toneladas o paso e 34,27hl de um oleo, cujo
litro pesa 0,948 kg 4

16. Quanto custa a tonelag
sabendo que uma barra com 4,250 kg custa Cr$ 32,502

17. Qual ¢ o peso da 4gua pura contiga numa caixa ctbica, cuja
aresta mede interiormente 0,8 m?

18. Quantos fardos
das de algodio?

19. Qual ¢
980 gramas?

20. Um barril cheio de

A de uma liga de metal para tipo

de 200kg se podem obter com 12,6 tonela-

O volume de 3,6 toneladas de um o6leo cujo litro pesa/

dgua pura pesa 11588 e com agua &6
até o meio, 64,8dag. Calcule DEso do barril vazio, a sua capacidade
€ 0 péso da agua purg néle contida . Resp.: 138 5. 1,0207; 1020g-

21. Um reservatério ests cheio d’dgua pura e outro perfeita-
mente igual (em capacidage e DEs0) estd cheio de 6leq cujo decalitro

: : o monel
Unidade do sistema M
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i -erifica-se uma dife-
is reservatorios verifica se 1
5 kg sando-se os dois 1ese.1\ : e oyt
::sza 9('1791\(:)-0 ‘I')x('):lins Qual & a capacidade dos reserva e
200 gramas.
fm hectolitros? \
22, Calcule em quilogramas:
1458 kg - 2580 g - 7.? t}ag———
15,8 hg 4 65 dag - 0,08kg =
65,42 kg — 38,28 hg
23. Complete as igualdades:

2 — ..dag
' o . ‘ R
— kg — .... 5
8
Y e il 3 (lzlgz“"dg
—_— ]{g = .... dag { 25
16 : toneladas?

-

iloerama ha em 15
24. Quantos quartos de ql,,1?g}§01(;e 4gua pura
25. Calcule o péso de 327 litros

8rados
; D 1(0)
SISTEMA MONETAR g
At ileiro — A ;
rio brastieiro Decimal é 0
Antigo sistema moneta_ Métrico
monelz’nrig instituida pelo S‘Stgg]lokBmsil. TN
franco; mas ela ndo foi adota “sistema monetario ¢ ted-
A unidade fundamental do S de exclusivamente
n ¥ v 5s, o real, umd.ﬂ © "o ‘chegou a ser
ril(l:ou a 'scr,] cqtllc n00 s,eu valor diminuto, n:
4, pois, devido a
Cunhaqdq .

! ‘incipais er
Os seus multiplos princip

70
ado tosta

O cem réis (usualmente dlﬂI::]]? réis). Par o
(um mithdo de réis ou mi a1 § (cifrdo) entl

Quantia, colocava-se o sina o
€ as centenas de réis. Assi B o 7&:'038
7 mil réis esch\'lﬂ"_siz o as de mil
8 mil ¢ trezentos r¢ de réis das centent
0s coori]tt)oss; exemplo:

via-sé

a 4 graus centi-

bis
30°: O dez rets,
% eut..lo. ’e

alll) e o conto de rels:;
a escrever-se um
-ntre os milhares

Para separar (
'Cis, usavam-se dois P
01 cre

7 contos de réis €S

A sileiro
srio brasii©
Atual sistema moneta‘fOi instituido

de 5 ge outubro de 1942, 4rio no Brasil.

por Decreto

; 0
o cruzeiro com
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O cruzeiro corresponde ap antigo mil réis e abrevia-se
Crg. O submultiplo do cruzeiro é o cenlavo, que é a cen-
tésima parte do cruzeiro,

Do que ficou dito se conclui que cada centavo equivale
a 10 réis antigos e que 19 centavos equivalem a 100 réis
ou um tostio. i

De um modo geral a importancia expressa em cruzei
ros deve ser precedida dg simbolo Crg.

E muite facil escrever 45 quantias no sistema atual:
basta considers-las nimeros decimais ¢m que o cruzeiro
é unidade ¢ o centavo ¢ o centésimo . Assim, escreve-se:

3 cruzeiros . .. VB e sopens N ) Crs 3,00

5 cruzeiros ¢ 40 centayos “ese. Crs 5,40
Sfoentayaslitiil AR <. Crg 0,80
2036 cruzeiros e 70 centavos , .. .. Cr$ 2036,70

As quantias inferiores g 1 cruzeiro também podem ser
escritas com as abreviaturas ¢f, e cls., para as palavras
centavo e centavos, respectivamente . Assim: 35 centavos
se pode escrever Crg 0,35 ou 35 cts.

O dinheiro em circulacio é represent
meldlicas e por cédulas (notas) . ‘

As moedas metilicas em bronze de aluminio, sio de
1 e 2 cruzeiros e de 10, 20 e 50 centavos, Ag cédulas sao
de 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 290, 900, 1000 Cruzeiros.

Algumas moedas do sistema antigo ainda se acham em
circulacido, devendo ser recolhiqd
principalmente as de 100, 200, 309 e 400 r
de 500, 1000 e 2000 réis (cobre
¢ 5000 réis (prata).

ado por moedas

¢is (niquel) as
¢ aluminio); a5 de 2000

EXERCiclos E PROBLEMaS
(Recapitu!ugﬁo)

1. Uma motocicletyg Percorre em’ cag X

$ ada hora menos 15 km do qie

um automével. Depois de ambos andarem 4 horag Verifict;nu-se gu'e

08 QolsiRereuTeas foitos Fomavam 460 km, Qual g Velocidade pt;r hora
de cada um? 3

A . / Resp.: 50 km e 65 km.

. 2 Dois vasos contém, Teunidog 3,57hl. Se tirarmos 75 litros do

primeiro e 10,5 dal do segundo restam Juantidades j uai 1 :i

capacidade de cada vasg? Hah '316‘;’55-1 Qu;l%éﬁl

\ 2 i e ILRE

dS pouco a pouco. Sio .
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, : e
3. Um terreno retangular de drea igual a um hectare med

8dam ge largura. Quantos metros tem de comprimento? v
g Resp.: 125 m.
2

da

4. Um vVaso cheio de agua pura pesa 51 hg. Tirando-se 7
Dl

agua qie gle contém, o seu péso se reduz a 2,7kg. Qual & o 1)'=50_do
vaso? Resp.: 1,5 kg.
F: 5 " m

5. As dreas ge dois lotes de terreno somadas ddo "O.T etgos

tem majg 14 hm2 go que outro. Dar a area do menor em quil m' 2
Quadradog, Resp.: 0,18 km2.

o 2 pés.
6. Meaij a frente de um terreno e encontrei 25 passos e p

. ). & rente do
Cada PASSO meu mede 58cm e meu pé 26cem. Qual é a frer
terreng 2 1

0 ue
1 7. Calcule o volume de uma tonelada de G6leo sabend a
itro besa 965 o
5. -
o c osterior
8. Ao medir uma pega de fazenda achei 8.4.0 m mls'ﬁﬁm R
mente, verifiqye; que o metro utilizado era defeituoso

3 3 a peca?
menopg o i ra dida exata da p
n0s do que o verdadeiro. Qual era a me Resp.: &232m.

A 4 espessura, for-
8. Superpondo-se caixas de 4cm e de Tcm de esp

: altura. Quantas
Mou-se ymg bilha de 24 caixas medindo 1,23 m de alt

Caixas qe. cada espessura foram empregadas? N
Resp.: 15 caixas de 4 cm o oy
i e 2, g
10. Uma caixa d’agua tem 3m de cox}lr?rxme(r;lt,(:ll it e
8urg , Sabe-ge que ela pode conter 9000 litros. € S ATHD
Caixgy eXpressa em décimetros? sam.
- 05 : erar um &
11. Quantog algarismos terei de esorever para num Sei e
tom 324 38 el g o 30
} creva de quatro algarismos S
- Escreva o menor namero o —d
s io sabendo
3 thtragao s
i3 Achar a soma dos trés nameros de uma SU e
© Mminuendo ¢ Go4, 50. Se juntarmos 7 a0 mul;
» O produto de dois ntmeros € 330 : ;Juais eI e namemf_
tip]icadob, O produto passari a ser 4288. ¢ i, fe  EIEE
- S 4} 4 o
] 425: o resto €
28 e O quociente U
é 9
diferenca entre éles é. :0.
Resp.: 276 e 256.
i de 168 unidades. Q‘ue
Resp.: 189.
-se 0 mul-[iplicgdqr
nuiu de 7668 uni-
Resp.: 28:.
iplo da
5 e o tr
os & 21P.esp.: R

Que

16. Numa divisio o divisor & 2
Mmenop bossivel. Qual é o dividcndo_. X
- A soma de dois ntmeros é 532 e
Quaig S30 08 numeros? 3 9 diminu
7. Um namero dividido por -
nﬁmero & @sge? e g LR
18. Ao efetuar-se uma 111u1tlpIICﬂs‘rmuto/ dimi
435 em lugar de 452. Sabe-se que O P
fades, Qual era o multinlicando? dois namer
19. 0 quintuplo da sema de eros sio ésses?
Qifc:l*cnga entre ales & 21. Que nam

¥
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20. Um ntimero tem trés algarismos. O das centenas ¢ o triplo
do das dezenas e &ste o triplo do das unidades. Qual ¢ o namero?

g ' A Resp.: 931.
. Num qllmtal hia gatos e marrecos, ao todo 17 cabegas e 44
DPés. Quantos s@o os gatos e quantos os marrecos?

Resp.: 5 gatos e 12 marrecos
22. Achar dois ntmeros sabendo 3 140, :
. S que a soma dé é
0 quociente do maior pelo menor & 25. (Lll{ecssl:-114§;0 ee (‘1—’1;9
bran.’;:&csse ig %er Cr$ 80,00 a cada Um de meus filhos ainda me SO-
S 0(1) 20,00, mas para dar Cr$ 90,00 eu precisaria de mais
,00. Que quantia possuo e quantos sio os meus filhos?

! Resp.: Cr$ 500,00; 6 filhos.

" 24. Um Aa\u te{n 80 anos e seu neto 20. FHj quantos anos foi a

ade do avd o quintuplo da do filho? Resp.: H4 5 anos

\eSp.: d 9 Q

25. Acresc?ntan(i.o-se um zero a direita de um namero éste au-

mentou de 47952 unidades. Qual era o namero? Res ,3‘,,3

i ? .. 5328.

o nzﬁfr.leQuz;tro nameros impares consecutivos somam 112 (‘I;uqis sao
ros? : ¢ o ¢

; p Resp.: 25, 27, 2 1.

27. Um pai tem o dobro da idade do filho. Dfll)qﬁi ¥ ih ol s

idades de ambos somadas dariio 86 anos. Que idad‘e ten;l oofi?l?gf' 3

\ SRS Resp.: 22 anos.

s 28a. A direita de um ntGmero acrescentei o algari nop7 na-
0 aumentou de 3112 unidades. Qual era o nﬁmers)., R e 034r

? Resp.: 345.

29. Suprimindo-se de um
. ? nimero o s i 7
8, &le fica diminuido de 5894 unidades Q?xlilﬁé;;mg SR 3
- + LUd namero?

b 7 reQ He S.
80. Ache os valores de a e de 1 que tornam o iszrs!?em(;::.;b

divisivel ao mesmo tempo por 5 e por 9

; i) Resp.: ¢ — 3 e ol
81. Quais sdo os quatro menores mﬁltiplzs_d 5;‘)0 S
32. O nGmero 193 é primo? Porque? Sy

A 83. Trés multiplos consecutiyv
sdo0 ésses multiplos?
34. O m.d.c dos namer
a b !
2

os 3
S de 11 somadog dio 264. Quais
M Resp.: 77, 83 e 99.
0SS a 5 3 J ¥
! aep ¢ 24, Qual &' o m.d.c, entre
3 3

35. O m.d.c. d i ¥
no processo das di -4_3 _dols i B (o Qloci

: Jh S dlvisoes sucessivas foram: 4,1, 1 lentes encontrados
0S ntmeros? M 41, 1, 1 e 4. Quais sio

36. Ache os trés menores maultiplos comung deRizg': PR

: , 80 e 45.

qxesp.: 720, 1440 e 2 160-
°9( para ter um maultiplo

Resp.: 8-

37. Qual o menor ntmero

a su air
comum de 8, 14 e 21°? Rirainide

38. Ache o menor ntimero 17
: que dividas : Resp. 17-
deixa sempre resto 11. dividido por 24, por 15 e por 25

Resp.: 611-
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39. Procurar os quatro menores nameros pelos quais devem ser

. multiplicados os numercs 28, 30, 21 e 40 para que oS produtos sejam

iguais. Resp.: 30, 28, 40 e 21 respectivamente.
40. Escreva na ordem crescente dos valores as fragoes:

3 7 4 5 3 5 4 7
—_, — —e —. ResD: T —— et i O R
8 15 WO 12 8 I 9 15
18
41. Escreva uma fragao equivalente a cujo denominador
24
seja 40. Resp.: —.
40
12
42. Ache uma fragio equivalente a cujos térmos somados
480
déem 1 080. Resp.: —.
) 600
43. A diferenca entre os térmos de uma fraciio é 22. Achar essa
21 7
fragiio/sabendo que ela é equivalente a 5 Resp.: ——.
? 27 99
44. Ache as fracdes de menores térmos possiveis equivalentes
7 5
respectivamente a —— , —— ¢ , tais que o numerador da pri-
8 10 12

meira seja igual aos denominadores das duas tultimas.
420 126 175
Resp.: —— , —~= € !
480 420 420
45. O valor de uma fraciio imprépria aumenta ou diminui quandc
se soma a ambos os térmos 0o mesmo namero? Resp.: diminui.

2
46. Dei dos da quantia que possufa e ainda fiquei com
3 5
Cr$ 2100,00. Que quantia possuia eu? Resp.: Cr$ 4 500,00.
3
47. Somando-se a um namero —— déle proéprio, obtém-se 220.
8
Qual é o ntmero? Resp.: 160.
1 1
48. A soma de duas fragdes é —— € sua diferenga ——. Quais
2 i
4 7 3
siio as fragdes? Resp.: e ——.
20 20
1 v :
49. Um relégio atrasa de minuto em meia hora. No fim de
10

yquanto tempo O atraso sera um minuto? Resp.: 5 horas.
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60. Um operdrio executa certa tarefa em 15 horas e outro en

9 horaz. Em quanto tempo ‘os dois juntos poderio executd-la?
Resp.: 5 5§ horas.
61. Se da metade de um namero subtrairmos 10, acharemos um
térco do nimero. Qual é o ntimero? Resp.: 60.
52. A diferenca entre os térmos de uma fracgio & 20. Dizer qual

" 4
é a fragdo sabendo que o seu inverso excede de-é—— a4 unidade.

3
15

Resp.:
36

2
63. Uma torneira pode encher um dep6sito em —— do dia e um’
3 3
um ladrido pode esvazi4d-lo em —— do dia. Se se conservarem aber<
4

tos uma e outro, em qiianto tempo ficara cheio o depésito?
Resp.: 144 horas ou 6 dias.
54. Qual o ntimero decimal menor do que 1 e que fica diminufdo
de 0,4932 quando se lhe intercala um zero entre a virgula e a parte

decimal ? Resp.: 0,5648.
B5. Somando- se um nfimero decimal com os seus 0,7 obtém-se
0,476. Qual & o ntimero? Resp.: 0,28.

B6. Deslocando-se a virgula de um ntmero decimal duas ordens
para a direita éle aumenta de 2 321,55. Que ntmero & &ésse?
; Resp.: 28,45.
B7. Converta em fracdes decimais as seguintes ordinirias sem
dividir o numerador pelo denominador: o
2 7 8 3

—_— —_— —_—

5 16 25 8
B8. Ache as geratrizes das peri6dicas: :
0,03535. .. 2,66... 0,25033. . .. "

69. Paguei a razio de Cr§ 3200,00 cada are um terreno retan-
gular medindo 36,50 m por 242 m. Quanto custou o terreno?

Resp.: Cr$ 282 656,00.

8

60. A Area de um retangulo é 352 m2. Uma das dimensdes 6 —
11
da outra. Quais s essas dimensdes? Resp.: 22me 16 m.

(Y
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